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Desequilibrios Ambientais / Desmatamentos 

01 - (UFRJ/2000)      

As técnicas modernas de engenharia genética tomaram 

possível a produção de plantas transgênicas que possuem 

genes introduzidos artificialmente no seu genoma. Entre 

as várias estratégias de produção de plantas transgênicas 

destacamos duas: 

 

1. plantas resistentes a certos vírus patogênicos 

que, na ausência do gene de resistência, as matariam. 

2. Plantas mais resistentes aos efeitos dos 

defensivos agrícolas (agrotóxicos). Essas plantas toleram 

concentrações maiores de agrotóxico sem alterar as 

propriedades tóxicas dos defensivos agrícolas. 

 

Do ponto de vista ambiental, qual das duas estratégias 

não é recomendável? Justifique sua resposta. 

 

02 - (UnB DF/1991/Janeiro)      

Temas ecológicos são, na atualidade, bastante veiculados 

pelos meios de comunicação. Sobre esse assunto, julgue 

os seguintes itens. 

00. Os parasitas representam melhor meio de 

controle de pragas que os predadores, porque podem 

viver em apenas uma espécie de hospedeiro, enquanto 

que os predadores podem também tornar-se praga. 

01. Uma cultura com muitas variedades de plantas 

apresenta alta suscetibilidade ao ataque de fungos. 

02. O uso indiscriminado de inseticidas pode ter 

como conseqüência a interrupção de cadeias 

alimentares, menor polinização de plantas e 

desenvolvimento de resistência ao praguicida. 

03. O desmatamento obriga certas espécies a 

mudarem sua fonte de alimento, o que pode explicar o 

fato de que atualmente os barbeiros sugam o sangue 

humano, e não mais apenas o dos animais silvestres. 

04. A eutrofização, processos em que ocorre grande 

proliferação de algas nos rios e lagos, é benéfica ao meio 

ambiente porque possibilita a realização de mais 

fotossíntese. 

 

03 - (UFG/1995/2ª Fase)      

As cidades são ecossistemas artificiais construídas e 

dominadas quase inteiramente por pessoas. A partir 

desta constatação, responda o que se pede: 

a) cite e explique 3 fatores responsáveis pelo fato 

de o clima urbano ter a tendência de ser 2 a 3o C mais 

elevado que o das zonas rurais vizinhas. 

b) explique as causas das freqüentes inundações 

dos rios e ribeirões vizinhos às cidades, após chuvas 

fortes. 

 

04 - (PUC PR/2001)        

άΦΦΦ bŜǎǘŜ ŀƴƻΣ ŎŜǊŎŀ ŘŜ о ƳƛƭƘƿŜǎ ŘŜ ƳƻǊŀŘƻǊŜǎ Řŀ 

Grande São Paulo serão afetados, em razão da queda na 

produção do sistema de abastecimento de água de 

Guarapiranga, que opera com 45% da sua capacidade 

normal ... A justificativa oficial para o atual racionamento 

são índices de chuva abaixo do normal nos meses de 

março e abril ΦΦΦέ όCƻƭƘŀ ŘŜ {Φ tŀǳƭƻΣ нрκлрκллΦ ǇΦ/-6.) 

Além dos baixos índices pluviométricos, outro motivo que 

vem sendo apontado como responsável pela diminuição 

nos níveis da represa de Guarapiranga e de outras que 

abastecem a Grande São Paulo é a ocupação urbana e 

conseqüente desmatamento de áreas de mananciais em 

que se situam essas represas. Sobre este assunto, é 

correto afirmar: 
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01. Com a ocupação urbana e a decorrente 

impermeabilização do solo, chega ao lençol freático uma 

menor quantidade de água; conseqüentemente, diminui 

a vazão das nascentes que abastecem as represas. 

02. A redução da diversidade da fauna e da flora 

determina a diminuição do fluxo de água para as 

represas. 

04. O efeito estufa, intensificado pelo 

desmatamento de áreas ao redor dos mananciais, é 

responsável pelos baixos níveis de água das represas. 

08. O desmatamento intensifica a erosão do solo e o 

assoreamento das represas, diminuindo sua capacidade. 

16. O desmatamento causa uma diminuição na 

disponibilidade de água porque altera o ciclo de carbono, 

reduzindo a quantidade de plantas que fazem 

fotossíntese. 

 

05 - (FURG RS/2001)      

É sabido que a biodiversidade, nos últimos séculos, está 

diminuindo por ações antropogênicas. 

Tal processo tem como causas: 

 

I. o grande crescimento da população humana, 

associado ao uso crescente dos recursos planetários; 

II. a destruição de habitats de espécies endêmicas; 

III. o desmatamento, poluição e utilização de 

recursos naturais sem o manejo adequado; 

IV. a utilização da reciclagem de materiais e 

diminuição do uso de venenos agrícolas. 

 

Quais afirmativas estão corretas? 

a) Apenas I e IV. 

b) Apenas II e IV. 

c) Apenas III e IV. 

d) Apenas I, II e III. 

e) I, II, III e IV. 

 

06 - (UERJ/1993/1ª Fase)      

 

A atividade econômica humana tem acarretado a 

destruição de florestas e outras áreas naturais e, em 

conseqüência, milhares de espécies têm sido extintas. A 

instalação de programas como o da reciclagem do lixo 

evita a derrubada de árvores e ajuda, de imediato, a 

desacelerar o seguinte problema: 

a) alteração do clima das regiões urbanas 

b) uso indiscriminado de inseticidas nas lavouras 

c) cultivo exclusivo de espécies vegetais rentáveis 

d) produção de compostos químicos não 

biodegradáveis 

e) empobrecimento da diversidade genética dos 

biomas afetados 
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07 - (PUC PR/2003)     

Um dos principais temas discutidos em conferências e 

seminários mundiais sobre Meio Ambiente é a destruição 

da biodiversidade do nosso planeta. 

Sobre este tema, é INCORRETO afirmar: 

a) Ao longo do processo de sucessão ecológica, 

observa-se uma diminuição progressiva na diversidade de 

espécies e na biomassa total. 

b) O desmatamento das florestas tropicais causa 

não somente a destruição desse ecossistema, também 

causa grande perda da biodiversidade do planeta. 

c) A criação de áreas protegidas como parques e 

reservas é uma das medidas a serem tomadas para 

salvaguardar a biodiversidade. 

d) Além da riqueza de espécies ser fonte potencial 

de produtos que podem ajudar a espécie humana, a 

diversidade é importante também para garantir a 

estabilidade do planeta. 

e) Projetos de reflorestamento com poucas 

espécies de árvores são inúteis para a recomposição do 

equilíbrio original do meio ambiente. 

 

08 - (UEM PR/2009/Julho)    

Sobre as relações entre florestas, desmatamento e 

biodiversidade, assinale o que for correto. 

 

01. O desmatamento em grande escala pode 

provocar alterações locais e/ou regionais do clima e 

reduzir o abastecimento dos reservatórios de água 

subterrâneos. 

02. A grande biodiversidade das florestas tropicais e 

equatoriais tem estimulado a biopirataria. Isto é, o 

contrabando de espécies e o patenteamento dos seus 

princípios ativos, com o objetivo de desenvolver 

medicamentos e outras matérias-primas. 

04. A exploração de minérios é a principal 

responsável pelo desmatamento nas áreas de florestas 

equatoriais e tropicais. A Amazônia Brasileira é um 

exemplo dessa situação. 

08. Cerca de 80% das espécies animais e vegetais já 

estão catalogadas, o que indica um grande conhecimento 

do patrimônio genético do planeta. 

16. As florestas equatoriais e tropicais têm sua 

ocorrência restrita aos continentes sul-americano e 

africano. O Brasil e a Nigéria abrigam 40% do que resta 

dessas florestas no globo. 

 

09 - (UFMS/2001/Inverno - Biológicas)      

Em Mato Grosso do Sul, o rio Taquari, no Pantanal, 

constitui um dos principais afluentes do rio Paraguai. 

Sendo largo e raso, transporta areia fina como carga de 

fundo, o que causa elevamento de seu leito e margens, e 

conseqüente derramamento de suas águas durante as 

cheias. (Fonte:Carvalho, 1986, 1º Simpósio sobre 

Recursos-Naturais e Sócio-Econômicos do Pantanal). No 

entanto, nos últimos anos, o rio Taquari vem sofrendo 

ampla degradação, sendo o centro de atenção por parte 

de pesquisadores e órgãos especializados na conservação 

de áreas naturais. Diante do exposto, é correto afirmar 

que: 

01. seu principal problema de degradação é o forte 

assoreamento que vem sofrendo nos últimos anos.  

02. os municípios banhados pela Bacia do Alto 

Taquari têm intensas atividades agropecuárias e, por essa 

razão, são de grande importância para o Estado. 

04. entre os elementos responsáveis por sua 

degradação, estão o constante desmatamento para a 

constituição de pastagens e a derrubada de matas 

ciliares. 

08. suas áreas não sofrem erosão, pois existe uma 

grande contenção no desmatamento de encostas e topos 

de morros na região, devido a atividades agrícolas. 
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16. entre os municípios que fazem parte de sua 

bacia, estão Rio Brilhante, Dourados e Ponta Porã.  

32. apesar da deposição de sedimentos pelo rio 

Taquari em sua planície de inundação ser um fenômeno 

natural, esse processo vem se intensificando nos últimos 

anos, devido ao grande número de indústrias instaladas 

às suas margens. 

 

10 - (UFRRJ/2000/Julho)      

O Ser humano convive com o Pantanal há mais de 200 

anos.Ainda assim, o pantanal manteve-se mais bem 

preservado do que a Amazônia e a Mata Atlântica. 

Hoje, entretanto, existem várias ameaças ao Pantanal, 

uma delas é o assoreamento dos rios. 

Adaptado da revista Veja-02/06/1999. 

São dois os fatores responsáveis pelo assoreamento: 

a) o desmatamento e a pesca predatória. 

b) o desmatamento e a presença de pastagens nas 

cabeceiras dos rios. 

c) o desmatamento e a poluição dos rios. 

d) a presença de garimpos e a pesca predatória. 

e) a pesca predatória e as pastagens nas cabeceiras 

dos rios. 

 

11 - (UnB DF/1996/Julho)      

A ocupação do espaço, no Distrito Federal, vem se 

processando rapidamente e, às vezes, de forma 

desordenada. Isso tem propiciado mudanças ambientais 

que se tomam mais evidentes a cada dia. 

A respeito desse assunto, julgue os itens seguintes. 

00. A substituição da vegetação do cerrado por 

cultivos agrícolas e por aglomerados urbanos tem 

ocasionado o assoreamento do lago Paranoá e a poluição 

de suas águas. 

01. Os custos para o tratamento das águas de rios 

contaminados, visando à sua futura utilização, podem  

tomar-se muito onerosos. 

02. o crescimento populacional requer o uso 

incessante dos recursos naturais que, na maioria das 

vezes, são utilizados de forma predatória, seja por 

necessidade de sobrevivência, seja por falta de 

consciência ecológica. 

03. A destruição de habitats pode acarretar 

problemas de saúde pública no DF. 

 

12 - (UNESP SP/2006/Janeiro)     

Nas cheias, quando os rios do Pantanal naturalmente 

transbordam, a vegetação herbácea das áreas inundadas 

morre e é transformada em detritos que vão alimentar 

uma grande quantidade de peixes e invertebrados. Nas 

secas, quando o rio volta ao seu leito, o solo é fertilizado 

pelos nutrientes originados principalmente dessa 

vegetação morta. Um artigo publicado no jornal Folha de 

S.Paulo de 09.08.2005 relata que uma área de 

aproximadamente 5 000 km² no Pantanal foi 

transformada em trechos de alagamento permanente na 

região de planície, onde o rio Taquari encontra as águas 

do rio Paraguai, prejudicando esse processo natural de 

cheias e secas.  Nesse artigo afirma-se que o processo que 

acabou ocasionando essa inundação foi acelerado na 

década de 1970, quando o governo incentivou a 

ocupação das áreas de cerrado em torno do Pantanal, na 

região de planaltos, onde estão as nascentes do rio 

Taquari, para o desenvolvimento da agricultura e da 

pecuária. 

 

a) Qual o nome do processo responsável pela 

transformação gradual da vegetação morta em detritos e 

posteriormente em nutrientes minerais que fertilizam os 
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solos? Cite dois grupos de microrganismos que 

participam desse processo. 

b) Considere os seguintes fatores: assoreamento, 

desmatamento das áreas de cerrado para expansão das 

fronteiras agrícolas, transbordamento do rio e erosão. 

Ordene esses fatores, descrevendo sucintamente a 

provável seqüência de eventos que acabou por provocar 

o alagamento permanente relatado no artigo. Cite uma 

conseqüência imediata para a economia da região 

causada pela inundação permanente de uma área tão 

extensa de pantanal. 

 

13 - (UDESC SC/2006/Julho)     

Há um ditado chinês que afirma deve-se proteger também as 

montanhas e não apenas os rios, em uma alusão à importância que se 

dá à água na vida das pessoas.  

Quanto a essa afirmativa, assinale a alternativa correta. 

a) A principal fonte de alimentos da humanidade provém de 

áreas montanhosas, ricas em fosfato, solo ideal para agricultura 

maciça. 

b) As montanhas são sagradas, assim como os rios, e a sua 

proteção é importante ponto da cultura hinduísta. 

c) Os rios são menos importantes que as montanhas, pois 

podem ser facilmente dominados com represas, por exemplo, e as 

montanhas não, devendo por isso ser mais protegidas. 

d) As montanhas devem ser protegidas pois, caso sejam 

descobertas de vegetação, provocam, pela erosão, o assoreamento 

dos rios. 

e) Há uma relação estreita entre a flora das montanhas e a 

fauna dos rios, sendo que a primeira participa como o principal nível 

trófico do ecossistema aquático. 

 

14 - (UFPEL RS/2005/Inverno)     

O cultivo de eucalipto visa à obtenção de alguns 

produtos, dentre eles a celulose, que possui infinitas 

aplicações econômicas, benéficas às sociedades 

modernas. Por outro lado, sabe-se que a espécie 

Eucalyptus sp. não pertence às regiões fitogeográficas da 

América do Sul, sendo, portanto, uma espécie introduzida 

na nossa biodiversidade. É fato que espécies como essa 

são potencialmente capazes de promover quebras no 

equilíbrio ambiental de nossos ecossistemas. 

 

 

 

De acordo com o texto e seus conhecimentos, é correto 

afirmar que esse desequilíbrio ambiental pode ser 

classificado ecologicamente como: 

a) alteração benéfica do equilíbrio ecológico, com 

conseqüente enriquecimento da biodiversidade local. 

b) quebra da sinergia ambiental, com conseqüentes 

alterações bióticas da biodiversidade local. 

c) quebra do equilíbrio ambiental, com 

conseqüente alteração biótica, pela eliminação de 

espécies de eucaliptos nativos dos campos limpos. 

d) quebra da sinergia ambiental, com conseqüentes 

alterações da biocenose, como modificações no nível 

hidrostático dos solos. 

e) quebra do equilíbrio ambiental, com 

conseqüentes alterações da biocenose, como aumento 

do nível hidrostático dos solos. 

 

15 - (ACAFE SC/2001/Janeiro)      

 Os seres humanos interferem de forma positiva 

nos ambientes naturais e na sobrevivência de nossa 

espécie, exceto quando: 



 

 
 
 
 
 

  

Professor: Carlos Henrique  
Ecologia ù Desmatamento  

@ifrnnatureza                                                                                                                                IFRN Natureza                        

BIOLOGIA 

a) impedem a caça de animais em extinção. 

b) promovem o desmatamento para conseqüente 

aumento das áreas de cultivo. 

c) evitam as queimadas. 

d) utilizam racionalmente irrigações e adubações 

nos campos de cultura. 

e) protegem os mananciais hídricos. 

 

16 - (PUC PR/2005)     

Pela primeira vez uma mulher africana, a ambientalista 

queniana Wangari Maathai, irá receber o prêmio Nobel 

da Paz. A escolha reconhece a contribuição dela para o 

desenvolvimento sustentável e seu esforço pelo 

fortalecimento da democracia. Maathai fundou o 

Movimento Cinturão Verde em 1977, por meio do qual 

mobilizou mulheres pobres a replantar cerca de 30 

milhões de mudas de árvores em áreas desmatadas de 

seu país, para evitar o processo de desertificação. 

 

Tendo em vista este raciocínio ecológico podemos 

afirmar que: 

a) A ação da espécie humana na natureza tem 

provocado aumento da quantidade de dióxido de 

carbono na atmosfera através de uma queima intensa e 

descontrolada de combustíveis fósseis e do 

desmatamento. O efeito da maior concentração de CO2 

na atmosfera é a tendência do planeta a se aquecer mais 

do que o normal; em outras palavras, o efeito estufa. 

b) O plantio de árvores garante a existência dos 

organismos capazes de fazer fotossíntese. Estes 

pertencem ao mais alto nível trófico, produzindo e 

acumulando energia através de processos bioquímicos, 

utilizando como matéria prima a água, o oxigênio e a luz. 

c) Pela interferência de substâncias como o CO2, as 

reações normais do ciclo do oxigênio na camada de 

ozônio vêm sendo gradativamente reduzidas, resultando 

em um perigoso aumento dos níveis de radiação UV sobre 

a superfície terrestre, o que seria revertido pelo 

reflorestamento. 

d) As árvores das áreas recuperadas no Quênia 

representam o biótopo, ou seja, o lugar específico onde 

uma espécie pode ser encontrada no habitat dentro do 

sistema ecológico. 

e) Preservar a biodiversidade é condição básica 

para manter um ambiente sadio no planeta: todos os 

seres vivos são interdependentes, participam de cadeias 

alimentares ou reprodutivas. Assim, cabe ao ser humano 

a introdução de novas espécies exóticas para garantir a 

não-extinção ou distúrbios ao equilíbrio de um 

ecossistema.  

 

17 - (UFLA MG/2006/Janeiro)     

No planeta Terra, a diversidade de espécies ς 

biodiversidade ς vem diminuindo, particularmente pela 

ação antrópica. 

Analise as alternativas abaixo e assinale aquela que NÃO 

APRESENTA uma causa da perda da biodiversidade. 

a) Perda de funções ecológicas num ecossistema. 

b) Desmatamento das florestas tropicais. 

c) Poluição de ecossistemas de água doce. 

d) Introdução de espécies exóticas em diferentes 

ecossistemas terrestres. 

e) Propagação de variedades de milho, laranja, 

entre outras, com alta similaridade genética. 

 

18 - (EFOA MG/2006/Julho)     

A extinção ou a introdução de espécies exóticas podem 

provocar desequilíbrios em um ecossistema. Sobre estes 

dois processos é INCORRETO afirmar que: 
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a) o desmatamento e as queimadas contribuem 

para a extinção de espécies. 

b) uma espécie pode extinguir-se por processos 

naturais, assim como em decorrência da atividade 

humana. 

c) um determinado ecossistema pode não 

apresentar mecanismos de controle populacional para 

espécies exóticas. 

d) a extinção pode ocorrer se a densidade 

populacional da espécie ficar abaixo do limite mínimo 

necessário à sua manutenção. 

e) a introdução de espécies exóticas é uma medida 

útil para aumentar a biodiversidade em ecossistemas 

estáveis. 

 

19 - (UFT/2007)     

O desmatamento é uma prática que implica sérios 

problemas para a fauna e a flora de toda a região atingida. 

É INCORRETO afirmar que, nas áreas de pastagem 

resultantes de desmatamento, ocorre 

a) ampla redução da vegetação herbácea. 

b) maior compactação do solo devido ao pisoteio 

dos animais. 

c) maior incidência de entrada de ar e água no solo. 

d) significativa eliminação de espécies de árvores 

nativas. 

 

20 - (UNESP SP/2007/Julho)    

Quem esteja acompanhando minimamente o noticiário 

sobre mudanças climáticas sabe que a questão central 

dos próximos anos e décadas no mundo e no Brasil será a 

energia ς que fontes vamos usar, que vantagens e 

conseqüências negativas podem ter cada uma delas. O 

caso do etanol, o álcool da cana-de-açúcar, é uma dessas 

questões que já ocupam largo espaço na comunicação. 

(Washington Novaes. O Estado de S.Paulo, 11.05.2007.) 

Sobre essa questão, pode se afirmar que: 

a) ao crescer, a cana-de-açúcar reabsorve grande 

parte do CO2 emitido na queima do álcool combustível. 

b) a cultura da cana-de-açúcar emprega mão-de-

obra qualificada. 

c) a cana-de-açúcar pode ser estocada, o que 

permite fazer um plano de produção contínuo ao longo 

do tempo. 

d) ocorre pouco uso de fertilizantes e pesticidas na 

lavoura da cana-de-açúcar. 

e) não há necessidade de novos desmatamentos 

para ampliar as áreas de plantio de cana-de-açúcar. 

 

21 - (UDESC SC/2008/Janeiro)    

Em algumas áreas brasileiras, incluindo a região Sul, é 

possível observar um fenômeno que pode causar a 

diminuição das terras férteis, em função do 

empobrecimento dos solos, que pode ser relacionado às 

mudanças naturais e atividades humanas predatórias. 

Nessa frase está implícito o conceito de: 

a) biorremediação. 

b) desertificação. 

c) efeito estufa. 

d) eutroficação. 

e) biosfera. 

 

22 - (UFPA/2008/2ª Fase)    
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O homem é certamente a espécie que mais modifica o meio em que 

vive. Sua atuação sobre o ambiente, no entanto, tem levado a sérios 

problemas, tais como: 

I. erosão e empobrecimento do solo. 

II. destruição da camada de ozônio. 

III. chuvas ácidas que prejudicam tanto os ecossistemas 

terrestres quanto os aquáticos. 

 

Pode-se afirmar que as principais ações humanas associadas às 

alterações I, II e III são, respectivamente, 

a) liberação de gases denominados de clorofluorcarbonos, 

destruição das florestas naturais e queima industrial de combustíveis 

como o carvão mineral e óleo diesel. 

b) queima industrial de combustíveis como o carvão mineral e 

óleo diesel, destruição das florestas naturais e liberação de gases 

denominados de clorofluorcarbonos. 

c) queima industrial de combustíveis como o carvão mineral e 

óleo diesel, liberação de gases denominados de clorofluorcarbonos e 

destruição das florestas naturais. 

d) destruição das florestas naturais, queima industrial de 

combustíveis como o carvão mineral e óleo diesel e liberação de gases 

denominados de clorofluorcarbonos. 

e) destruição das florestas naturais, liberação de gases 

denominados de clorofluorcarbonos e queima industrial de 

combustíveis como o carvão mineral e óleo diesel. 

 

23 - (UNIFOR CE/2008/Janeiro - Conh. Gerais)    

A produção de biocombustíveis utiliza, como matéria-

prima, plantas  

a) silvestres, portanto, recursos renováveis. 

b) silvestres, portanto, recursos não-renováveis. 

c) cultivadas, portanto, recursos não-renováveis. 

d) cultivadas, portanto, recursos renováveis. 

e) transgênicas, portanto, recursos não-renováveis. 

 

24 - (UNIMONTES MG/2008/Verão)    

Desertificação é o empobrecimento dos ecossistemas 

áridos, semi-áridos e subúmidos, em virtude de 

atividades humanas predatórias e, em menor grau, de 

mudanças naturais. As alternativas abaixo estão 

relacionadas a esse assunto. Analise-as e assinale a que 

NÃO REPRESENTA uma conseqüência desse processo. 

a) Infertilidade do solo. 

b) Aumento da fome. 

c) Controle de rotação das culturas. 

d) Extração inadequada de minerais. 

 

25 - (UNESP SP/2009/Janeiro)    

A revista Veja, em um número especial sobre a Amazônia, 

publicou em 2008 matéria de onde foi extraído o seguinte 

trecho: 

 

Uma boa medida para diminuir a pressão sobre as matas 

seria mudar a lei e permitir que sejam plantadas espécies 

exóticas, como o eucalipto, nas propriedades que 

ŘŜǎƳŀǘŀǊŀƳ ŀƭŞƳ Řƻ ƭƛƳƛǘŜ ŘŜ нл҈Φ άwŜŦƭƻǊŜǎǘŀǊ ŎƻƳ 

árvores exóticas dá retorno econômico e é tecnicamente 

ǾƛłǾŜƭΣέ diz Francisco Graziano, secretário do Meio 

Ambiente de São Paulo. 

 

Além dos aspectos econômicos e técnicos tratados no 

texto, cite uma vantagem e uma desvantagem, do ponto 

de vista ecológico, de se recuperar áreas desmatadas da 

região amazônica com espécies vegetais exóticas. 

 

26 - (UNIOESTE PR/2009)    

Entre os impactos ambientais causados nos ecossistemas 

pelo homem, podemos citar: 
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I. destruição da biodiversidade. 

II. erosão e empobrecimento dos solos. 

III. enchentes e assoreamento dos rios. 

IV. desertificação. 

V. proliferação de pragas e doenças. 

 

A alternativa que melhor represente os impactos 

conseqüentes do desmatamento: 

 

a) apenas I está correta. 

b) apenas V está correta. 

c) apenas III, IV e V estão corretas. 

d) apenas I, II, III e V estão corretas. 

e) I, II, III, IV e V estão corretas. 

 

27 - (UNIFOR CE/2009/Julho)    

Considere os fatos abaixo. 

 

I. Enchentes e inundações. 

II. Contaminação de lençóis freáticos. 

III. Diminuição da umidade do solo. 

 

A eles podem ser associados, respectivamente, as 

seguintes ações humanas: 

 

a) impermeabilização do solo urbano; uso de 

fertilizantes e aterros sanitários; desmatamento. 

b) impermeabilização do solo urbano; 

desmatamento; uso de fertilizantes e aterros sanitários. 

c) uso de fertilizantes e aterros sanitários, 

impermeabilização do solo urbano; desmatamento. 

d) desmatamento; uso de fertilizantes e aterros 

sanitários; impermeabilização do solo urbano. 

e) desmatamento; impermeabilização do solo 

urbano; uso de fertilizantes e aterros sanitários. 

 

28 - (UNIFOR CE/2010/Julho)    

 

Disponível em:< 

http://blogdodudu.files.wordpress.com/2008/12/ 

calvin-haroldo-02.jpg> Acesso em 15 de maio de 2010. 

 

A charge acima constitui uma crítica à 

 

a) derrubada predatória de árvores de florestas 

com fins econômicos. 

b) ameaça à biodiversidade em decorrência da 

poluição por lixo tóxico. 

c) extinção de espécies como consequência do 

aquecimento global. 

d) desequilíbrio ecológico provocado pela 

introdução de espécies exóticas. 
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e) prática das queimadas por agricultores para 

limpeza da área de plantio. 

 

29 - (UCS RS/2010/Julho)    

O efeito estufa, fenômeno natural de aquecimento 

térmico da Terra, é imprescindível para manter a 

temperatura do planeta em condições ideais de 

sobrevivência. A queima de combustíveis fósseis e o 

desmatamento, no entanto, originam gases, tais como 

dióxido de carbono, óxido nitroso e metano, que 

colaboram para o superaquecimento do planeta, 

provocando consequências desastrosas, como 

derretimento de parte das calotas polares, mudanças 

climáticas e maior incidência de fenômenos, como 

ciclones. 

Assinale a alternativa que indica uma ação correta para 

minimizar as mudanças climáticas. 

 

a) Usar gasolina como combustível. 

b) Desmatar a Floresta Amazônica. 

c) Trafegar com veículos sem catalisador em seus 

canos de descarga. 

d) Optar pelo reflorestamento. 

e) Não usar transporte coletivo. 

 

30 - (UEFS BA/2011/Janeiro)    

A expansão das atividades humanas afeta os ambientes 

naturais e a biodiversidade, ocasionando a fragmentação 

de hábitats em florestas tropicais. Acredita-se que, por 

conta da intervenção humana, restem apenas 7% da 

Mata Atlântica original. 

 

Com relação aos efeitos da ação humana sobre a Mata 

Atlântica, analise as alternativas a seguir, identificando 

com V as verdadeiras e com F, as falsas. 

 

(  ) Os pequenos fragmentos florestais gerados a 

partir da intervenção humana sobre o ambiente florestal 

tornam-se, cada vez mais, internamente homogêneos 

quanto à composição de espécies e grupos ecológicos. 

(  ) Nas bordas dos fragmentos florestais, ocorre a 

redução da variedade de espécies de árvores, sendo que 

as árvores pioneiras proliferam e as típicas de florestas 

entram em declínio. 

(  ) As alterações microclimáticas decorrentes da 

formação de fragmentos florestais são insuficientes para 

intervir na taxa reprodutiva dos animais e desequilíbrio 

populacional. 

(  ) Um dos principais problemas da formação de 

fragmentos florestais advém da total incapacidade de 

regeneração de florestas tropicais, após a perturbação 

humana. 

 

A alternativa que indica a sequência correta, de cima para 

baixo, é a 

 

a) F F F V 

b) V V F F 

c) F V F V 

d) V V F V 

e) V F V F 

 

31 - (ACAFE SC/2011/Julho)    

Para o biólogo norte-americano Thomas Lovejoy, criador 

do termo diversidade biológica e pioneiro na pesquisa da 
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Amazônia, o Brasil poderá se tornar uma potência 

ambiental com um papel chave na preservação da 

biodiversidade mundial. O país foi fundamental na 

elaboração de um acordo que protege 10% de todas as 

áreas marinhas e reduz pela metade a perda de habitats 

durante a 10ª Conferência das Partes da Convenção sobre 

Diversidade Biológica, realizada no Japão em outubro de 

2010. O Brasil tem se destacado devido ao seu 

desenvolvimento científico e precisa saber administrar 

seus recursos e economia para estabelecer-se como 

potência ambiental. 

tLw9{Σ aŀǊŎƻ ¢ǵƭƛƻΦ άh .Ǌŀǎƛƭ ǇƻŘŜ ǎŜǊ ŀ ƳŀƛƻǊ ǇƻǘşƴŎƛŀ 

ambiental 

Řƻ ǇƭŀƴŜǘŀέΣ ноκммκнлмлΦ www.veja.abril.com.br 

 

Sobre o tema é correto afirmar, exceto: 

 

a) O desmatamento é uma das principais causas de 

perda da biodiversidade brasileira e das emissões de 

gases de efeito estufa. 

b) O modelo de ocupação urbana e de mobilidade, 

os padrões de consumo e de descarte de resíduos da 

sociedade brasileira não implicam perda de 

biodiversidade. 

c) Para o Brasil tornar-se uma potência ambiental, 

serão necessárias ações e políticas públicas efetivas de 

combate ao desmatamento, às queimadas, à 

desertificação e de implementação de práticas 

sustentáveis na agricultura, mineração e produção de 

energia, balizando ações para os demais países. 

d) A perda de biodiversidade já acarreta sérios 

problemas em vários países com a diminuição da 

produção agrícola devido ao desaparecimento de insetos 

polinizadores e do suprimento de água potável, como 

também vulnerabilidade a desastres naturais. 

 

32 - (UDESC SC/2011/Julho)    

Assinale a alternativa correta a respeito da erosão do 

solo. 

 

a) Atualmente o termo erosão foi substituído por 

άŎƛŎƭƻ Řƻ ǎƻƭƻέΦ 

b) O desmatamento apenas acelera a erosão, uma 

vez que todo solo será erodido. 

c) As chuvas e os ventos fortificam o solo através do 

treino erosivo natural. 

d) A vegetação protege o solo contra a ação dos 

ventos e das enxurradas. 

e) A vegetação rasteira protege o solo contra o sol, 

deixando-o vulnerável à ação do vento e das enxurradas. 

 

33 - (UFPA/2011)    

A Agricultura, apesar de ser uma atividade humana 

importantíssima para a sobrevivência de nossa espécie, 

vem provocando, juntamente com o desmatamento, um 

aumento das taxas de erosão. Grande parte dos solos 

cultiváveis do planeta já foi destruída pela erosão, 

principalmente após a II Guerra Mundial. Além dos 

problemas causados à própria atividade agrícola, a 

erosão provoca grandes danos ambientais, como o 

assoreamento de várzeas, açudes, riachos e rios. Uma das 

práticas utilizadas para minimizar a erosão consiste em 

 

a) substituir a mão-de-obra humana por máquinas 

pesadas. 

b) usar intensivamente produtos químicos no 

controle das ervas daninhas, para permitir, assim, que o 

solo absorva rapidamente a água, impedindo o 

deslocamento superficial da água. 

c) fazer o cultivo das plantas em curva de nível e 

usar culturas de cobertura, o que protegerá o solo da 

ação erosiva das chuvas. 
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d) fazer o plantio em épocas sem chuva. 

e) eliminar a vegetação de áreas com declividade 

acentuada para permitir a drenagem da água. 

 

34 - (UFV MG/2011)    

Apesar de o Brasil possuir cerca de 11% da água potável 

da Terra, os rios e lagos brasileiros vêm sofrendo com 

diferentes processos de degradação desde o início da 

colonização. 

 

Assinale a afirmativa INCORRETA a respeito das 

consequências desses processos: 

 

a) As hidrelétricas alteram o clima e afetam as 

comunidades que habitam as margens dos rios. 

b) A destruição da cobertura vegetal impede a 

lixiviação, acelerando a sedimentação no leito dos rios. 

c) O despejo de esgoto doméstico promove a 

eutrofização, que diminui a concentração de oxigênio. 

d) As práticas industriais causam a contaminação 

por metais pesados, que se acumulam nos organismos. 

 

35 - (UEM PR/2011/Julho)    

ά! ǘŀȄŀ ŀƴǳŀƭ ŘŜ ŘŜǎƳŀǘŀƳŜƴǘƻ Řƻ ŎŜǊǊŀŘƻ ǉǳŜ ŜǊŀ ŘŜ 

14,2 mil km2 por ano, de 2002 a 2007, caiu para 7,6 mil 

km2 por ano, de 2008 a 2009. O levantamento foi 

divulgado hoje (06/4/2011) pelo Ministério do Meio 

Ambiente. (...) Apesar da redução, o bioma ainda é um 

dos mais ameaçados do país. No acumulado até 2009, o 

desmatamento já atingiu 48,2% da cobertura original ς 

quase 1 milhão de km2. 

A devastação da região está concentrada nos estados de 

Maranhão, Tocantins e no oeste da Bahia e está ligada à 

produção agropecuária e à indústria do carvão, segundo 

o levantameƴǘƻΦ όΧύ 

De 2008 a 2009, o estado que mais devastou o cerrado foi 

Maranhão, responsável pela devastação de 2,2 mil km2 

de vegetação nativa. No Tocantins, o bioma perdeu 1,3 

mil km2 em um ano e na Bahia, 1 mil km2έ ό!ŘŀǇǘŀŘƻ Řŀ 

Revista Exame: on-line. Acesso em 08/4/2011). Levando-

se em conta os dados fornecidos no texto e seus 

conhecimentos de geografia, assinale o que for correto. 

 

01. De 2008 a 2009, os estados de Tocantins, 

Maranhão e Bahia, juntos, foram responsáveis por, 

aproximadamente, 70% do desmatamento do cerrado 

brasileiro. 

02. Supondo que no ano de 2009 foram desmatados 

exatamente 7600 km2 da cobertura original de cerrado no 

Brasil e que, nos anos subsequentes, o desmatamento 

(em km2 devastados) se reduza em 50% ano a ano, o total 

de km2 a ser devastado em 2010, 2011 e 2012 

corresponderá ao dobro da área desmatada em 2009. 

04. Se a taxa de desmatamento anual do cerrado 

brasileiro, de 2002 a 2007, foi constante, ao longo de 

cinco anos, nesse período, foram desmatados, 

aproximadamente, 71 mil km2 desse bioma no Brasil. 

08. O cerrado é um bioma caracterizado por 

vegetação rasteira e de médio porte predominante em 

regiões de clima que alternam estação seca e estação 

úmida. 

16. O texto se refere ao carvão mineral, que, no 

Brasil, é mais explorado nos estados das regiões Norte e 

Nordeste; e cuja extração demanda massiva derrubada 

de árvores, especialmente da região de cerrado. 

 

36 - (UNIFOR CE/2011/Julho)    

TERRA, NOSSO LAR. A humanidade é parte de um vasto 

universo em evolução. A Terra, nosso lar, é viva como 

uma comunidade de vida incomparável. As forças da 
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natureza fazem da existência uma aventura exigente e 

incerta, mas a Terra providenciou as condições essenciais 

para a evolução da vida. A capacidade de recuperação da 

comunidade de vida e o bemestar da humanidade 

dependem da preservação de uma biosfera saudável com 

todos seus sistemas ecológicos, uma rica variedade de 

plantas e animais, solos férteis, águas puras e ar limpo. O 

meio ambiente global com seus recursos finitos é uma 

preocupação comum de todos os povos. A proteção da 

vitalidade, diversidade e beleza da Terra são um dever 

sagrado. 

(Trecho do preâmbulo da Carta da Terra, disponível 

em:http://www.sema.pr.gov.br/modules/conteudo/con

teudo.php?conteudo=183). 

 

Em 22 de abril de 1970, o Senador norte-americano, 

Gaylord Nelson, convocou o primeiro protesto nacional 

contra a poluição. Mais de 20 milhões de pessoas nos 

Estados Unidos preocupados com a visível degradação 

planetária engajaram-se ao movimento. A partir de 1990, 

o Dia da Terra passou a ser adotado em vários países, 

tornando-se evento internacional. A comemoração do 

Dia da Terra é uma forma de chamar a atenção da 

população mundial para: 

 

I. a necessidade urgente da preservação e 

recuperação dos recursos naturais. 

II. a motivação da sociedade global para a urgência 

do desafio da sustentabilidade planetária. 

III. a falta de necessidade de se considerar os efeitos 

da poluição industrial, mas sim as suas causas. 

 

Está correto, apenas, o que se afirma em: 

 

a) I 

b) II 

c) III 

d) I e II 

e) I e III 

 

37 - (UFRN/2012)    

A ONU declarou 2011 o ANO INTERNACIONAL DAS 
FLORESTAS, com a finalidade de chamar a atenção para o manejo, a 
conservação e o desenvolvimento sustentável de todos os tipos de 
florestas existentes. 
 

. 

Disponível em:<www.anodafloresta.com.br/>. Acesso 

em: 6 jul. 2011. [Adaptado]  

 

Entre tantos papéis fundamentais das florestas do mundo 

inteiro, e de todos os elementos econômicos e culturais 

que as envolvem, um aspecto biológico relevante para a 

escolha desse tema consiste no fato de  

 

a) processos quimiorganotróficos realizados pelas 

florestas contribuírem para o equilíbrio ambiental.  

b) as florestas serem particularmente importantes 

na incorporação de carbono, por meio da produção 

primária.  

c) processos relacionados à fixação do nitrogênio 

dependerem da alta biodiversidade encontrada nas 

florestas.  

d) as florestas realizarem quimiossíntese, processo fundamental 

para a recomposição do oxigênio ambiental. 

 

38 - (FGV/2012/Janeiro)     
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A construção do rodoanel na região metropolitana de São 

Paulo tem por objetivo diminuir o tráfego de caminhões 

nas áreas mais centrais, bem como tornar o escoamento 

de cargas mais ágil. Trata-se de um grande 

empreendimento responsável diretamente por inúmeras 

alterações ambientais, sendo uma delas a divisão de 

trechos de vegetação nativa em áreas menores. 

 

Uma consequência imediata desse impacto ambiental é 

 

a) a extinção dos predadores de topo em função do 

menor fluxo gênico. 

b) o aumento do perímetro da borda delimitante do 

fragmento. 

c) a maior captação de água da chuva na área 

preservada. 

d) o aumento na produção de flores, frutos e 

sementes nas árvores remanescentes. 

e) a divisão de populações e a consequente 

formação de novas espécies. 

 

39 - (FUVEST SP/2012/1ª Fase)    

Há anos, a Amazônia brasileira tem sofrido danos 

ambientais, provocados por atividades como queimadas 

e implantação de áreas de pecuária para o gado bovino. 

 

Considere os possíveis danos ambientais resultantes 

dessas atividades: 

 

I. Aumento da concentração de dióxido de carbono 

(CO2) atmosférico, como consequência da queima da 

vegetação. 

II. Aumento do processo de laterização, devido à 

perda de ferro (Fe) e alumínio (Al) no horizonte A do solo. 

III. Aumento da concentração de metano (CH4) 

atmosférico, liberado pela digestão animal. 

IV. Diminuição da fertilidade dos solos pela liberação 

de cátions Na+, K+, Ca2+ e Mg2+, anteriormente absorvidos 

pelas raízes das plantas. 

 

Está correto o que se afirma em 

 

a) I e III, apenas. 

b) I, II e III, apenas. 

c) II e IV, apenas. 

d) III e IV, apenas. 

e) I, II, III e IV. 

 

40 - (UEL PR/2012)    

A força das águas tem viabilizado a construção de usinas 

hidrelétricas de grande porte no Brasil, sendo Itaipu um 

exemplo. 

Com base nos conhecimentos sobre desenvolvimento e a 

questão socioambiental, considere as afirmativas a 

seguir. 

 

I. A retirada das populações das áreas atingidas por 

construção de hidrelétricas tem produzido impactos 

sociais, como o desenraizamento cultural. 

II. Itaipu é um exemplo da prioridade dada à 

preservação dos habitats naturais no projeto nacional-

desenvolvimentista defendido pelos militares pós-64. 

III. As incertezas sobre os impactos ambientais com 

a construção de usinas hidrelétricas trouxeram, por 



 

 
 
 
 
 

  

Professor: Carlos Henrique  
Ecologia ù Desmatamento  

@ifrnnatureza                                                                                                                                IFRN Natureza                        

BIOLOGIA 

desdobramento, a formação de movimentos dos 

atingidos pelas barragens. 

IV. A construção de hidrelétricas liga-se, também, à 

preocupação com a crise energética mundial prevista 

para as próximas décadas. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

a) Somente as afirmativas I e II são corretas. 

b) Somente as afirmativas II e IV são corretas. 

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas. 

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas. 

e) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas. 

 

41 - (UFG/2012/1ª Fase)    

Leia o texto a seguir. 

 

O Parque Nacional da Tijuca completa 50 anos em 2011 e 

sua origem está, historicamente, associada ao 

desenvolvimento econômico do Brasil. Quase toda a 

vegetação que compõe o parque é originada do primeiro 

reflorestamento heterogêneo da América Latina, que se 

iniciou em 1861 mediante um decreto de Dom Pedro II, 

que desapropriava as fazendas associadas à atividade 

econômica mais rentável da época, para transformá-las 

em floresta. Neste período, o Rio de Janeiro, então capital 

do Brasil, já sofria de problemas de abastecimento hídrico 

decorrentes do desequilíbrio ambiental pela ação 

antrópica. 

JORNAL DA CIÊNCIA. Rio de Janeiro, 8 jul. 2011, ano 

XXIV, n. 693, p. 12. [Adaptado]. 

  

De acordo com as informações contidas no texto, a que 

cultivo agrícola essas fazendas estavam associadas e qual 

o objetivo de Dom Pedro II ao promulgar o referido 

decreto? 

 

a) Fumo ς reduzir a erosão e o desabamento de 

encostas. 

b) Fumo ς deter a perda da exuberância da fauna e 

da flora nativas. 

c) Cana-de-açúcar ς reter a água da chuva e manter 

o manancial hídrico. 

d) Cana-de-açúcar ς deter a perda da exuberância 

da fauna e da flora nativas. 

e) Café ς reter a água da chuva e manter o 

manancial hídrico. 

 

42 - (ASCES PE/2012)    

O problema ambiental ilustrado na charge abaixo 

geralmente é produzido pelo homem com a justificativa 

de: 
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Fonte: 

http://kwnecologia.blogspot.com/p/quadrinhos.html 

 

a) eliminar as pragas agrícolas.  
b) renovar o solo para rotação de culturas.  
c) construir habitações na zona rural.  
d) ampliar áreas de pastagem.  

e) reformar estradas em áreas urbanas. 

 

43 - (FMJ SP/2012)    

O desmatamento da Amazônia continua, e o futuro 

código florestal, se aprovado, pode promover alterações 

ambientais. Como consequências desse desmatamento, 

podem ser citados(as): 

 

a) aumento de nichos ecológicos, redução de 

ecótonos e redução na evapotranspiração. 

b) alteração no regime hidrológico, redução da 

biodiversidade e intensificação da lixiviação. 

c) processo de savanização, aumento na 

precipitação e aumento de teias alimentares. 

d) redução na precipitação, intensificação da 

inversão térmica e resfriamento do solo. 

e) solo com microclima mais seco, intensificação do 

efeito estufa e aumento da comunidade clímax. 

 

44 - (PUC MG/2012)    

Pesquisadores lançam documento por mudanças no 

Código Florestal 

 

1) A reforma do código determina como deve ser a 

preservação de rios, florestas e encostas, combinada com 

a produção de alimentos e a criação de gado. 

2) A proposta é polêmica e pode colocar em lados 

opostos ambientalistas e ruralistas. 

 

Analisando-se os dois enunciados, pode-se afirmar que: 

 

a) as duas afirmações são falsas. 

b) a primeira afirmação é falsa e a segunda é 

verdadeira. 

c) a primeira afirmação é verdadeira e a segunda é 

falsa. 

d) as duas afirmações são verdadeiras e a primeira 

justifica a segunda. 

 

45 - (UDESC SC/2012/Julho)    

A Conferência das Nações Unidas sobre Desenvolvimento 

Sustentável (UNCSD), que irá ocorrer no Brasil de 20 a 22 

de junho de 2012, marcará o 20º aniversário da 

Conferência das Nações Unidas sobre Meio Ambiente e 

Desenvolvimento (UNCED), ocorrida no Rio de Janeiro em 

1992, e o 10º aniversário da Cúpula Mundial sobre 

Desenvolvimento Sustentável (WSSD), ocorrido em 

Johanesburgo em 2002. Com a presença de Chefes de 

Estado e de Governo ou outros representantes, a 

expectativa é de uma Conferência do mais alto nível, pois 

dela resultará a produção de um documento político 

focado em: 

 

Disponível em: www.rio20.info Acessado em: 25 mar. 

2012. 

 

a) um tema: a erradicação da fome no planeta. 

b) dois temas: uma economia verde no contexto do 

desenvolvimento sustentável e da erradicação da 
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pobreza, e o quadro institucional para o desenvolvimento 

sustentável. 

c) dois temas: uma economia sustentável e bolsa 

família e controle da poluição local. 

d) cinco temas: pobreza, família, negócios 

sustentáveis, agroecologia, água e desastres ambientais. 

e) temas que ainda estão sendo discutidos. 

 

46 - (UEM PR/2012/Julho)    

Estima-se que a população mundial é hoje de 5,7 bilhões 

de pessoas e cresce num ritmo de mais de 90 milhões de 

pessoas por ano. Com esse aumento, a humanidade 

interfere nos ambientes naturais e produz resíduos e 

poluentes. Sobre a interferência humana no ambiente, 

assinale a(s) alternativa(s) correta(s). 

 

01. Com a devastação das florestas é de se esperar 

que a diversidade das espécies animais diminua, 

considerando que haverá redução da produção primária. 

02. O Protocolo de Kyoto contém orientações para 

que os governos de países industrializados reduzam a 

emissão de dejetos humanos nos rios que banham as 

grandes cidades. 

04. Biodigestão é o processo pelo qual o lixo orgânico 

é degradado por microorganismos, formando o metano, 

que pode ser aproveitado como combustível, e os 

resíduos sólidos do processo podem ser utilizados como 

fertilizantes do solo. 

08. Na baixa atmosfera o ozônio é benéfico, pois 

filtra os raios ultravioletas, mas na alta atmosfera torna-

se tóxico. 

16. ! άŦƭƻǊŀœńƻ ŘŜ ŀƭƎŀǎέ Ş ǳƳ ƛƴŘƛŎŀŘƻǊ ǎŜƎǳǊƻ ŘŜ 

eutrofização num corpo de água. 

 

47 - (PUCCamp/SP/2011)    

A tragédia na região serrana do Rio de Janeiro teve um 

saldo de 820 mortos até as 21h de segunda, 24 de janeiro 

[de 2011]. É considerado o maior desastre ambiental e 

climático da história do Brasil, segundo a revista Veja 

(apesar das controvérsias). 

 

(http:// projetojogolimpo.blogspot.com/2011/01/o-

maior-desastre-ambiental-do-brasil.html) 

 

O texto faz referência ao desastre ambiental provocado 

 

a) pelo deslizamento das encostas que foi 

intensificado pelo desmatamento da Mata Atlântica, feito 

há décadas na região. 

b) pela grande quantidade de chuva no relevo 

movimentado, características do domínio do cerrado, 

considerado como o mais frágil do Brasil. 

c) pelo aprofundamento dos lençóis freáticos, o que 

facilitou a erosão e o desequilíbrio das encostas do 

domínio atlântico. 

d) pela cristalização das camadas mais superficiais 

dos solos da região, fato que impediu que as águas da 

chuva se infiltrassem no subsolo. 

e) pelo desaparecimento dos processos de 

intemperismo das rochas, fenômeno fundamental para 

impedir a erosão de encostas. 

 

48 - (Fac. Santa Marcelina SP/2012/Julho)    

Analise o gráfico. 
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. 

(Fapesp, fevereiro de 2012.) 

 

A partir da análise do gráfico, assinale a alternativa 

correta. 

 

a) O gráfico refere-se às consequências do efeito 

estufa para o planeta, provocando o aumento da 

temperatura global a partir do ano de 1900. 

b) O gráfico mostra o aumento da temperatura do 

planeta, o derretimento das calotas polares e o 

consequente aumento do nível do mar que atestam que 

o aquecimento global já está ocorrendo. 

c) O aumento acentuado da temperatura do 

planeta entre 1930 e 1940 e a manutenção do nível do 

mar neste mesmo período mostram que estes dois 

fenômenos não estão diretamente relacionados. 

d) A média do nível do mar vem aumentando 

discretamente desde 1870, embora não se tenha 

verificado aumentos significativos na temperatura do 

planeta até 1910, o que denota que o efeito estufa pode 

estar provocando este fenômeno. 

e) A queda nos níveis de derretimento da cobertura 

de neve no hemisfério Norte nas últimas décadas atesta 

que os esforços mundiais para frear o aquecimento global 

estão surtindo efeito. 

 

49 - (UFG/2013/1ª Fase)    

As voçorocas constituem uma das formas mais severas 

do processo de erosão hídrica, formando profundos e 

extensos cortes no solo. Esse tipo de erosão pode ser 

originado e controlado, respectivamente, por 

 

a) assoreamento; plantio de vegetação de grande 

porte em vertentes com altas inclinações. 

b) desmatamento; plantio de vegetação rasteira de 

sistema radicular fasciculado profundo. 

c) terraceamento; cultivo com aração para 

revolver a terra. 

d) inundação; plantio de vegetação anual de 

sistema radicular pivotante. 

e) poluição de mananciais hídricos; cultivo de 

monoculturas extensivas de ciclo curto. 

 

50 - (UNICAMP SP/2013/1ª Fase)    

No decorrer de sua existência, a espécie humana tem sido 

uma das principais responsáveis pelo desaparecimento 

de muitos organismos de nosso planeta. Nos tempos mais 

remotos, a caça indiscriminada de animais mais 

vulneráveis, como, por exemplo, aves não voadoras, era 

um dos principais motivos de extinção de várias espécies. 

Atualmente o ser humano continua sendo o principal 

promotor da perda de biodiversidade. Um conjunto de 

possíveis causas de extinção de espécies nos tempos 

atuais é: 



 

 
 
 
 
 

  

Professor: Carlos Henrique  
Ecologia ù Desmatamento  

@ifrnnatureza                                                                                                                                IFRN Natureza                        

BIOLOGIA 

 

a) fragmentação de hábitat, uso de cobaias em 

pesquisas científicas e caça controlada. 

b) fragmentação de hábitat, introdução de espécies 

exóticas e poluição. 

c) poluição, introdução de espécies exóticas e 

reprodução de espécies em cativeiro. 

d) poluição, reprodução de espécies em cativeiro e 

crendices populares. 

 

51 - (UFMG/2013)    

Em maio de 2012, o Governo Federal enviou ao 

Congresso uma Medida Provisória com uma série de 

alterações no Código Florestal Brasileiro. Algumas dessas 

alterações foram criticadas pela comunidade científica 

nacional, entre elas a possibilidade de utilização de 

espécies de plantas exóticas para recuperar Áreas de 

Preservação Permanente (APP) de margens de rios e a 

restauração da floresta na faixa de 5 metros a partir da 

margem de pequenos rios (mata ciliar). 

 

A figura abaixo ilustra uma situação típica de uma 

propriedade rural na Mata Atlântica, com a APP 

degradada e alguns remanescentes de floresta isolados, 

nos quais sobrevive uma espécie de primata ameaçada de 

extinção. 

 

 

 

Considerando a figura e usando seus conhecimentos 

sobre o tema, 

 

1. EXPLIQUE a importância da mata ciliar para a 

qualidade da água e a integridade dos rios. 

2. CITE duas razões que apoiam as críticas feitas 

pela comunidade científica sobre a utilização de plantas 

exóticas para a recuperação da mata ciliar. 

Razão 1: 

Razão 2: 

3. EXPLIQUE como a recuperação da mata ciliar 

pode contribuir para a diminuição da chance de extinção 

da espécie de primata ameaçada. 

 

52 - (UEPA/2012)    

A construção da Usina Hidrelétrica de Belo Monte, no 

Pará, potencializará a demanda energética crescente no 

País. A implantação da usina prevê o alagamento de vasta 

extensão intacta do bioma local, mudança no regime 

hidrológico na área atingida pelo empreendimento, 

alterações na quantidade de indivíduos de populações da 

flora nativa regional, deslocamento de vetores de 

endemias das áreas impactadas para áreas de ocupação 

humana, entre outras ponderações apresentadas por 

pessoas e entidades contrárias a implantação da 

hidrelétrica. O aspecto encontrado na situação exposta 

no enunciado é a/o: 

 

a) diminuição populacional humana pela emigração 

à região de construção da usina. 

b) expansão da biodiversidade nativa nas áreas 

alagadas pelo represamento da água. 
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c) proliferação dos nichos ecológicos das espécies 

nativas e diminuição de populações locais. 

d) aumento da exposição humana a hospedeiros 

invertebrados transmissores da dengue. 

e) aumento do número de indivíduos do primeiro 

nível trófico no bioma da região da usina. 

 

53 - (UEPA/2013)    

Recentemente foi divulgado pela União Internacional 

para a Conservação da Natureza (UICN) a Lista Vermelha 

de espécies da flora e da fauna ameaçadas de extinção. 

Os dados são alarmantes: 12.259 espécies de animais e 

plantas estão ameaçadas de extinção e esse número 

pode aumentar porque 48 espécies já desapareceram da 

natureza, existindo apenas alguns exemplares mantidos 

em cativeiros ou em cultivos. A destruição de 

ecossistemas e de habitats são fatores que alteram a 

biodiversidade. Um exemplo dessa perda, no Brasil, é a 

destruição da Floresta Amazônica para a plantação de 

pasto e outros cultivos, o que influi na dinâmica das 

chuvas na região. 

(Adapatado de http://www.premioreportaje.org/ 

index.php? pageId= sub&lang= pt_BR&currentItem= 

article&docId= 7782&c= Brasil&cRef= Brazil&year= 

2004&date= dezembro%202003 

 

Além das consequências do impacto ambiental 

abordadas no texto, identifique outras nas afirmativas 

abaixo. 

 

I. Erosão e empobrecimento do solo. 

II. Diminuição da Biodiversidade. 

III. Ameaça ao fornecimento de alimentos, de 

remédios e de energia. 

IV. Redução dos níveis de dióxido de carbono na 

atmosfera. 

V. Elevação dos níveis de dióxido de carbono na 

atmosfera. 

 

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é: 

 

a) I, II, III e IV 

b) I, II, III e V 

c) I, III, IV e V 

d) II, III, IV e V 

e) I, II, III, IV e V 

 

54 - (UEFS BA/2013/Julho)    

Existe um perigo iminente na possibilidade de o Brasil se 

ǘƻǊƴŀǊΣ ŜƳ ǳƳ ŎǳǊǘƻ ǇŜǊƝƻŘƻ ŘŜ ǘŜƳǇƻΣ άǳƳ ǇŀǊŀƝǎƻ 

ǇǊƻƴǘƻ ŀ ǎŜǊ ŘŜǎōǊŀǾŀŘƻ ǇŜƭŀ ƘǳƳŀƴƛŘŀŘŜέΣ ŜƳ ǊŜƭŀœńƻ Ł 

sua biodiversidade. 

 

Um dos cuidados que deve ser considerado essencial na 

utilização sustentável desses recursos é 

 

a) a proibição de qualquer tipo de pesquisa 

científica que pudesse desvendar alguma propriedade 

medicamentosa de princípio ativo natural na busca da 

preservação total desses recursos. 

b) a criação de uma reserva natural da humanidade 

em toda a região da Amazônia, expulsando da região 

todos aqueles que se utilizam de seus recursos. 

c) a criação de leis que delimitem o uso dos recursos 

naturais brasileiros apenas para uso não comercial. 
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d) a ampla utilização dos recursos existentes nas 

florestas brasileiras pelas multinacionais, contanto que 

garantam a transferência de tecnologia externa para o 

desenvolvimento do parque tecnológico nacional. 

e) o uso controlado dos recursos naturais de uma 

forma que possa agregar benefícios na qualidade de vida 

da população e, ao mesmo tempo, que permita a sua 

plena utilização pelas gerações futuras. 

 

55 - (UEM PR/2013/Julho)    

ά! ŎƛŘŀŘŜ Ş ǳƳŀ Řŀǎ Ƴŀƛǎ complexas manifestações 

culturais humanas, mas não é um ecossistema; é um 

ǎƛǎǘŜƳŀ ǳǊōŀƴƻέ όa!/I!5hΣ нллоύΦ /ƻƴǎƛŘŜǊŀƴŘƻ Ŝǎǎŀ 

afirmação e seus conhecimentos sobre desequilíbrio 

ecológico, assinale o que for correto. 

 

01. A cidade não é um ecossistema porque é um 

ambiente modificado pelas atividades humanas, não 

havendo equilíbrio entre o meio e os seres vivos, 

resultando em estresse e em consumo, ou seja, não é 

autossustentável. 

02. A proibição da pesca em períodos específicos do 

ano e da captura de peixes abaixo de determinado 

tamanho tem por objetivo diminuir a ocorrência de 

parasitoses transmitidas por peixes. 

04. Com o crescimento demográfico das cidades, há 

também o aumento do lixo. Ações educativas, como a 

reciclagem e a conscientização para diminuir o consumo 

e o desperdício, contribuem para resolver esse problema. 

08. A utilização de pesticidas é uma das maneiras de 

eliminar pragas sem alterar o equilíbrio ecológico, uma 

vez que eles atuam diretamente sobre os organismos que 

se deseja eliminar. 

16. A pobreza e a miséria são consequências de leis 

naturais de crescimento populacional. 

 

56 - (UNIMONTES MG/2013/Inverno)    

Leia o texto abaixo. 

 

άbŀ ƭƛƴƘŀ ŘŜ ŜǎǘƝƳǳƭƻ ŀƻ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŜ ŎƻƭŜǘƛǾƻ ǇǵōƭƛŎƻΣ ƻ 

sistema de transporte implantado em Bogotá, na 

Colômbia, com corredores expressos e uso de linhas 

troncais de grande capacidade utilizando ônibus 

articulados, tornou-se o primeiro sistema de transporte 

urbano a receber recursos do sistema (Mecanismos de 

Desenvolvimento Limpo . MDL) do Protocolo de Quioto, 

em que os países ricos podem pagar pelos projetos 

desenvolvidos nos países em desenvolvimento que 

efetivamente reduzam a emissão de gases do efeito 

ŜǎǘǳŦŀΣ ƴƻ Ŏŀǎƻ Řƻ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŜΣ ƻ /hн ά 

Fonte: Emissões relativas de poluentes do transporte 

motorizado de passageiros nos grandes  centros urbanos 

brasileiros. 2011. Carlos Henrique Ribeiro de Carvalho. 

Adaptado. 

 

Com base no assunto abordado no texto, assinale a 

afirmativa CORRETA em relação às consequências do 

processo ocasionado pela não adoção de condutas como 

a de Bogotá. 

 

a) Aumento das chuvas nas áreas subtropicais. 

b) Menor frequência das ondas de forte calor e 

inundações. 

c) Aumento de chuvas torrenciais nas latitudes mais 

extremas. 

d) Diminuição da ocorrência de ciclones tropicais. 

 

57 - (UFSCar SP/2013/1ª Fase)    

Na aula de biologia, os alunos discutiam o Código 

Florestal brasileiro. 
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Segundo Paulinho, as áreas de floresta às margens dos 

rios deveriam ser mais largas, como forma de garantir 

maior biodiversidade. 

Bruno afirmou que a biodiversidade dependia mais da 

largura do rio do que da largura da área de floresta às 

suas margens, uma vez que um rio largo representa 

obstáculo à dispersão da fauna. 

Marcos argumentou que uma área de mata muito larga 

às margens do rio pode comprometer o aporte de água 

das chuvas que escoam para o leito do rio, 

comprometendo o seu volume. 

Felipe contra-argumentou, pois segundo ele o volume de 

água dos rios é determinado pelas nascentes, e não pelas 

chuvas e, portanto, mais importante é preservar as áreas 

de mata em torno dessas nascentes. 

Para Luís, apenas as áreas de mata em torno das 

nascentes devem ser preservadas, mas complementou 

afirmando que as áreas cultivadas devem ficar distantes 

daquelas, sob risco de contaminação da água por 

defensivos agrícolas. 

 

O aluno que apresentou uma argumentação 

ecologicamente correta foi: 

 

a) Paulinho. 

b) Bruno. 

c) Marcos. 

d) Felipe. 

e) Luís. 

 

58 - (UNESP SP/2014/Janeiro)    

A figura mostra uma antiga área de cultivo em processo 

de recuperação ambiental. 

 

 

(www.google.com.br) 

 

Já os gráficos representam alterações que ocorrem nessa 

área durante o processo de recuperação. 

 

 

 

Durante o processo de sucessão secundária da área, em 

direção ao estabelecimento de uma comunidade clímax 

florestal, os gráficos que representam o número de 
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espécies de gramíneas, a biomassa, o número de espécies 

de arbustos e a diversidade de espécies são, 

respectivamente, 

 

a) II, III, III e II. 

b) III, I, III e II. 

c) II, I, III e II. 

d) I, III, II e I. 

e) I, III, I e III. 

 

59 - (UEG GO/2014/Janeiro)    

Nos ecossistemas em que os fatores abióticos são 

favoráveis, nota-se maior quantidade de seres vivos e 

maior biodiversidade, incluindo sua diversidade genética 

e ecológica. No quadro a seguir estão apresentados 

dados que se referem à fixação do carbono e à produção 

de oxigênio em diferentes ambientes. 

 

 

 

Com base nos dados acima, a ação de maior ameaça e de 

gravidade ao suprimento de gás oxigênio atmosférico é a  

 

a) transformação de estepes em áreas 

desertificadas e savânicas.  

b) substituição da composição vegetacional local 

para monoculturas.  

c) poluição das águas marinhas afetando o ciclo de 

vida do fitoplâncton.  

d) exploração intensiva do solo, gerando 

modificações na constituição de macronutrientes.  

 

60 - (FAMECA SP/2014)    

O experimento representado na figura auxilia a entender 

um dos processos erosivos resultantes da ação da água, 

neste caso com solo exposto e determinada inclinação. 

 

 

(www.escola.agrarias.ufpr.br. Adaptado.) 

 

Nas condições dadas, é correto afirmar que a velocidade 

do escoamento superficial é 

 

a) nula, relacionada à desagregação do solo sem 

cobertura vegetal, que leva à maior infiltração de água e 

evita a perda do solo por erosão. 

b) alta, motivada pela ausência de cobertura 

vegetal, que proporciona menor infiltração de água no 

solo e maior transporte de materiais em superfície. 

c) baixa, proporcionada pela ausência de cobertura 

vegetal, que acaba por ampliar a infiltração de água e 

reduzir a perda de solo por erosão em superfície. 

d) alta, relacionada à compactação do solo sem 

cobertura vegetal, que impede a infiltração de água e 

evita o transporte de materiais em superfície. 



 

 
 
 
 
 

  

Professor: Carlos Henrique  
Ecologia ù Desmatamento  

@ifrnnatureza                                                                                                                                IFRN Natureza                        

BIOLOGIA 

e) baixa, motivada pela compactação do solo sem 

cobertura vegetal, que acarreta em menor tempo para a 

água conseguir infiltrar e transportar materiais por 

erosão. 

 

61 - (UEPA/2014)    

Sabe-se que tanto o desflorestamento quanto o 

reflorestamento podem determinar um aumento na 

quantidade de microrganismos. Por exemplo, na medida 

em que se destrói o ambiente natural de insetos, 

transmissores de doenças, que em seu meio picariam 

apenas animais silvestres, eles se adaptam ao ambiente 

humano, fazendo deles e de seus animais de estimação 

as suas principais vítimas. Esses fenômenos têm sido 

observados no Brasil. Temos sido testemunhas do 

incremento de doenças causadas por microrganismos 

como os arbovírus (vírus transmitido por insetos) da febre 

amarela e da dengue e como protozoários causadores da 

leishmaniose e da malária, dentre outros. 

Adaptado de: http://www.cdcc.sc.usp.br/ciencia/artigos 

/art_39/docs/ 

 

Baseado no texto, afirma-se que: 

 

a) o desflorestamento inaltera o tamanho das 

populações e a biodiversidade. 

b) as doenças citadas no texto têm suas frequências 

diminuídas. 

c) reflorestamento e desflorestamento promovem 

o desequilíbrio ecológico. 

d) a alteração ambiental gera uma relação 

intraespecífica dos insetos com os arbovírus. 

e) ocorre aumento no predatismo do vírus da 

dengue e da febre amarela. 

 

62 - (ACAFE SC/2014/Julho)    

Apesar de o Brasil ter um dos maiores índices de 

biodiversidade e endemismos do planeta, a conservação 

ambiental continua sendo um tema pouco valorizado. 

 

Sobre as estratégias para conservação ambiental, marque 

com V as afirmações verdadeiras e com F as falsas. 

 

(   ) Os corredores ecológicos são fragmentos de 

ecossistemas que unem unidades de conservação, 

permitindo o fluxo gênico, a dispersão de espécies 

animais e vegetais e a recuperação de áreas degradadas. 

Os corredores ecológicos são criados por ato do 

Ministério do Meio Ambiente. 

(   ) O sistema nacional de unidades de conservação 

(SNUC) é composto pelas unidades de conservação 

federais, as quais são categorizadas em Unidades de 

Proteção Integral e Unidades de Uso Sustentável. 

(   ) Após a criação da Unidade de Conservação (UC), 

deve ser elaborado um Plano de Manejo a partir do 

diagnóstico do meio biológico, que estabeleça as normas 

e restrições de uso da UC. 

(   ) Entre os tipos de uso permitidos nas Unidades de 

Conservação, dependendo da sua categoria, estão a 

pesquisa científica e educação ambiental, turismo em 

contato com a natureza, produção florestal, extrativismo 

por populações tradicionais, produção agrícola e pecuária 

compatibilizada com os objetivos da UC. 

 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 

 

a) V - F - V - F 

b) V - V - F - V 

c) F - F - V - V 
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d) V - F - F - V 

 

63 - (UEA AM/2013)    

A construção de uma hidrelétrica representa ganho 

energético para o desenvolvimento de uma região; 

entretanto, não é uma energia limpa, livre de impactos 

ambientais, como muitas vezes defendem os 

responsáveis pelo empreendimento. 

O impacto ambiental gerado por uma hidrelétrica 

consiste diretamente 

 

a) na drenagem dos rios da região onde será 

construído o reservatório. 

b) na transformação de um trecho de rio de água 

corrente em um reservatório. 

c) na interrupção definitiva do fluxo de água a partir 

da barragem do reservatório. 

d) na redução da oferta de água para os animais no 

local do reservatório. 

e) no assoreamento do rio no trecho transformado 

em reservatório. 

 

64 - (UFT/2014)    

Atualmente, são consideradas em perigo de extinção 

mais de 16 mil espécies de seres vivos em todo o mundo. 

A atual taxa de extinção de espécies devido às ações 

humanas é estimada como 1.000 a 10.000 vezes maior do 

que a taxa natural de extinção. 

Fonte: 

http://eco.ib.usp.br/lepac/conservacao/ensino/conserv

a_extincao.htm  

(Acesso em 30-01-2014) 

 

São consideradas ações humanas, que podem levar as 

espécies à extinção, EXCETO: 

 

a) desmatamento 

b) competição 

c) poluição 

d) caça e pesca predatória 

e) destruição dos habitats 

 

65 - (UECE/2014/Julho)    

O mundo enfrenta umas das maiores crises da sua 

história. Estamos frente a crises de diversas naturezas: 

crise energética; crise alimentar; crise de recursos 

naturais não renováveis; crise econômica. O termo 

άǎǳǎǘŜƴǘŀōƛƭƛŘŀŘŜέ ǇŜǊƳŜƛŀ ǘƻŘƻǎ ƻǎ ŘƛǎŎǳǊǎƻǎ Ŝ 

comunicações nesse novo desafio para o homem.  

 

Assinale a opção que corretamente define o termo 

άǎǳǎǘŜƴǘŀōƛƭƛŘŀŘŜέΦ  

 

a) Forma de minimizar problemática ambiental 

onde não importa a questão econômica.  

b) Maneira de lidar com a crise ambiental usando 

logísticas que possam usar o meio ambiente de forma a 

produzir uma economia equilibrada entre consumo e 

produtividade.  

c) Uso restrito do meio ambiente.  

d) Uso restrito dos recursos renováveis sem 

implicações econômicas.  

 

66 - (ENEM/2009/1ª Aplicação)    
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A economia moderna depende da disponibilidade de 

muita energia em diferentes formas, para funcionar e 

crescer. No Brasil, o consumo total de energia pelas 

indústrias cresceu mais de quatro vezes no período entre 

1970 e 2005. Enquanto os investimentos em energias 

limpas e renováveis, como solar e eólica, ainda são 

incipientes, ao se avaliar a possibilidade de instalação de 

usinas geradoras de energia elétrica, diversos fatores 

devem ser levados em consideração, tais como os 

impactos causados ao ambiente e às populações locais. 

RICARDO, B.; CAMPANILI, M. Almanaque Brasil 

Socioambiental. 

São Paulo: Instituto Socioambiental, 2007 (adaptado). 

 

Em uma situação hipotética, optou-se por construir uma 

usina hidrelétrica em região que abrange diversas quedas 

ŘΩłƎǳŀ ŜƳ Ǌƛƻǎ ŎŜǊŎŀŘƻǎ ǇƻǊ ƳŀǘŀΣ ŀƭŜƎŀƴŘƻ-se que 

causaria impacto ambiental muito menor que uma usina 

termelétrica. Entre os possíveis impactos da instalação de 

uma usina hidrelétrica nessa região, inclui-se 

 

a) a poluição da água por metais da usina. 

b) a destruição do habitat de animais terrestres. 

c) o aumento expressivo na liberação de CO2 para a 

atmosfera. 

d) o consumo não renovável de toda água que passa 

pelas turbinas. 

e) o aprofundamento no leito do rio, com a menor 

deposição de resíduos no trecho de rio anterior à represa. 

 

67 - (ENEM/2009/1ª Aplicação)    

A abertura e a pavimentação de rodovias em zonas rurais 

e regiões afastadas dos centros urbanos, por um lado, 

possibilita melhor acesso e maior integração entre as 

comunidades, contribuindo com o desenvolvimento 

social e urbano de populações isoladas. Por outro lado, a 

construção de rodovias pode trazer impactos 

indesejáveis ao meio ambiente, visto que a abertura de 

estradas pode resultar na fragmentação de habitats, 

comprometendo o fluxo gênico e as interações entre 

espécies silvestres, além de prejudicar o fluxo natural de 

rios e riachos, possibilitar o ingresso de espécies exóticas 

em ambientes naturais e aumentar a pressão antrópica 

sobre os ecossistemas nativos. 

BARBOSA, N. P. U.; FERNANDES, G. W.  

A destruição do jardim. Scientific American Brasil.  

Ano 7, número 80, dez. 2008 (adaptado). 

 

Nesse contexto, para conciliar os interesses 

aparentemente contraditórios entre o progresso social e 

urbano e a conservação do meio ambiente, seria razoável 

 

a) impedir a abertura e a pavimentação de rodovias 

em áreas rurais e em regiões preservadas, pois a 

qualidade de vida e as tecnologias encontradas nos 

centros urbanos são prescindíveis às populações rurais. 

b) impedir a abertura e a pavimentação de rodovias 

em áreas rurais e em regiões preservadas, promovendo a 

migração das populações rurais para os centros urbanos, 

onde a qualidade de vida é melhor. 

c) permitir a abertura e a pavimentação de rodovias 

apenas em áreas rurais produtivas, haja vista que nas 

demais áreas o retorno financeiro necessário para 

produzir uma melhoria na qualidade de vida da região 

não é garantido. 

d) permitir a abertura e a pavimentação de 

rodovias, desde que comprovada a sua real necessidade 

e após a realização de estudos que demonstrem ser 

possível contornar ou compensar seus impactos 

ambientais. 
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e) permitir a abertura e a pavimentação de 

rodovias, haja vista que os impactos ao meio ambiente 

são temporários e podem ser facilmente revertidos com 

as tecnologias existentes para recuperação de áreas 

degradadas. 

 

68 - (ENEM/2010/1ª Aplicação)    

Deseja-se instalar uma estação de geração de energia 

elétrica em um município localizado no interior de um 

pequeno vale cercado de altas montanhas de difícil 

acesso. A cidade é cruzada por um rio, que é fonte de 

água para consumo, irrigação das lavouras de 

subsistência e pesca. Na região, que possui pequena 

extensão territorial, a incidência solar é alta o ano todo. 

A estação em questão irá abastecer apenas o município 

apresentado. 

Qual forma de obtenção de energia, entre as 

apresentadas, é a mais indicada para ser implantada 

nesse município de modo a causar o menor impacto 

ambiental? 

 

a) Termelétrica, país é possível utilizar a água do rio 

no sistema de refrigeração. 

b) Eólica, pois a geografia do local é própria para a 

captação desse tipo de energia. 

c) Nuclear, pois o modo de resfriamento de seus 

sistemas não afetaria a população. 

d) Fotovoltaica, pois é possível aproveitar a energia 

solar que chega à superfície do local. 

e) Hidrelétrica, pois o rio que corta o município é 

suficiente para abastecer a usina construída. 

 

69 - (IFRS/2015/Janeiro)    

O solo é a camada superior da superfície da Terra, capaz 

de sustentar o crescimento das plantas e de outros 

organismos. O ser humano depende do solo para 

sobreviver. Conhecer o solo e cuidar corretamente dele 

são atitudes fundamentais para a humanidade. 

 

Assinale a opção INCORRETA no que se refere ao manejo 

e conservação do solo. 

 

a) Encostas de morros sem vegetação correm maior 

risco de desmoronamento. 

b) A terra transportada pela água pode obstruir o 

fluxo dos rios. 

c) A queimada libera gases na atmosfera e provoca 

poluição do ar. 

d) A erosão é maior em solos cobertos por 

vegetação do que em solos desmatados. 

e) A adubação é necessária para repor os minerais 

que as plantas retiram do solo. 

 

70 - (IFSC/2015/Janeiro)    

A agricultura familiar foi eleita tema do ano pelos 193 

países membros da Organização das Nações Unidas 

(ONU). Durante reunião realizada em dezembro de 2013, 

a Assembleia Geral da ONU declarou 2014 como o ano 

internacional da agricultura familiar. A declaração inédita 

para o setor é resultado do reconhecimento do papel 

fundamental que esse sistema agropecuário sustentável 

desempenha para o alcance da segurança alimentar no 

planeta. 
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Fonte: http://www.brasil.gov.br/economia-e-

emprego/2012/01/onu-declara- 

2014-como-o-ano-internacional-da-agricultura-familiar.  

Acesso: 13 ago. 2014. [Adaptado] 

 

Leia e analise as seguintes afirmações. 

 

I. A agricultura familiar é uma forma de produção 

onde predomina a interação entre gestão e trabalho; são 

os agricultores familiares que dirigem o processo 

produtivo. 

II. Não há nenhuma associação entre a agricultura 

familiar e a dimensão espacial do desenvolvimento, 

considerando que essa prática favorece o êxodo rural. 

III. No Brasil, pode-se afirmar que a agricultura 

familiar tenha sido reconhecida como prioridade pelos 

governos, haja vista que essa prática tem concentrado, 

nos últimos anos, mais de 70% do crédito disponibilizado 

para financiar a agricultura nacional. 

IV. A escolha da agricultura familiar está relacionada 

com a sua multifuncionalidade, ou seja, além de produzir 

alimentos e matérias-primas favorece, sobretudo o 

emprego de práticas produtivas ecologicamente mais 

equilibradas bem como a diversificação de cultivos. 

 

Assinale a alternativa CORRETA. 

 

a) Apenas a afirmações II e III são verdadeiras. 

b) Apenas a afirmação II é verdadeira. 

c) Apenas as afirmações I e III são verdadeiras. 

d) Apenas as afirmações I e IV são verdadeiras. 

e) Todas as afirmações são verdadeiras. 

 

71 - (UCS RS/2015/Janeiro)    

Até 2050, mais de 2 bilhões de pessoas terão de ser 

alimentadas. Os campos férteis da África guardam o 

segredo para alimentar o mundo. O preço cultural e 

ecológico será considerado? 

Fonte: Revista National Geographic Brasil.  

São Paulo: Ed. Abril, ago. 2014, p. 40-62. (Adaptado.) 

 

Assinale a alternativa correta que apresenta 

embasamento ecológico. 

 

a) A implantação de monoculturas, pelos países 

investidores (China, EUA e inclusive Brasil), diminui o uso 

de pesticidas e favorece a diversidade local. 

b) O arrendamento de terras africanas está 

prejudicando a renda dos moradores e, com isso, há um 

melhor controle de doenças humanas. 

c)   inclusão de novas espécies, transgênicos, e 

novas tecnologias agrícolas, poderá eliminar o 

surgimento de variedades nativas. 

d)   Brasil tem o maior interesse em manter acordos 

com a África, pois os nichos ecológicos entre os dois 

países são muito semelhantes. 
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e) ! άǊŜǾƻƭǳœńƻ ǾŜǊŘŜέΣ ƳŀǊŎŀŘŀ ǇƻǊ ƴƻǾŀǎ ǘŞŎƴƛŎŀǎ 

agrícolas, bem como o uso de sementes melhoradas, está 

ocorrendo pelo fenômeno da migração. 

 

72 - (UECE/2015/Janeiro)    

Aquaponia é um sistema que integra piscicultura e 

hidroponia. Os antigos astecas já se utilizavam desta 

técnica. Portanto, esse princípio não é algo novo. Nesse 

sistema os nutrientes para o cultivo conjunto das plantas 

são obtidos a partir das fezes dos peixes e de restos de 

comida dentro de filtros rizosféricos nos quais não há 

necessidade de troca de água (recirculação), o que o 

torna um belo exemplo de economia de água 

(http://www.huertossintierra.com/).  

 

A partir dessa informação, pode-se afirmar corretamente 

que aquaponia é um modelo de  

 

a) contenção de resíduos.  

b) reutilização de materiais.  

c) aproveitamento energético.  

d) sustentabilidade.  

 

73 - (UEM PR/2015/Janeiro)    

Com base nos fatores relacionados à biodiversidade e nos 

dados da tabela abaixo, assinale a(s) alternativa(s) 

correta(s). 

 

 

 

01. De acordo com a tabela, o continente Americano 

apresenta o maior número de países com alta diversidade 

de Angiospermas. 

02. O número de espécies restritas ao território 

brasileiro é semelhante ao número de espécies restritas 

ao território da Malásia. 

04. A Convenção sobre Diversidade Biológica, 

aprovada na ECO-92, traçou uma série de medidas para 

preservação das florestas tropicais e equatoriais, as mais 

ricas em biodiversidade. 

08. No Brasil há dois hotspots, a Mata Atlântica e o 

Cerrado, que são áreas prioritárias para a conservação 

biológica, pois apresentam elevada biodiversidade com 

alto grau de ameaça. 

16. As Unidades de Conservação enquadradas na 

categoria de Uso Sustentável são as que mais contribuem 

para a manutenção da diversidade biológica. 

 

74 - (UERJ/2015/1ª Fase)    

Com a implantação de atividades agropecuárias, 

populações muito reduzidas de uma mesma espécie 

podem ficar isoladas umas das outras em fragmentos 

florestais separados. Caso permaneçam em isolamento, 

tais populações podem tender à extinção. 
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Na fotografia, observa-se um corredor florestal, 

construído para interligar ambientes expostos a esse tipo 

de impacto ecológico. 

 

 

midias.folhavitoria.com.br 

 

Sem a construção de corredores florestais, essas 

populações isoladas estariam sujeitas ao processo de 

extinção cuja causa é denominada: 

 

a) pan-mixia 

b) deriva gênica 

c) seleção natural 

d) migração diferencial 

 

75 - (UFPEL RS/2014/PAVE)    

Com o avanço das tecnologias de irrigação e a demanda 

cada vez maior de água pelas atividades humanas, 

acentuou-se a busca por métodos mais eficientes, que 

consumam menos recursos e forneçam melhores 

resultados em produtividade e qualidade.  

Fonte: http://www.diadecampo.com.br 

 

Sobre os sistemas de irrigação e a hidrostática, é correto 

afirmar que 

 

a) nos tanques de captação de água, a pressão 

aumenta com a profundidade, o que torna a irrigação por 

aspersão, no território brasileiro, a técnica mais eficiente 

e barata.  

b) o fato de a pressão exercida pela água ser 

inversamente proporcional à altura da coluna líquida, 

torna a irrigação por aspersão um dos métodos mais 

eficientes mundialmente.  

c) em área com declives superiores a 12%, a 

irrigação por sulcos é mais adequada, pois reduz a 

retenção de água no solo, diminuindo a pressão e 

minimizando os processos erosivos.  

d) a pressão exercida pela água independe da 

profundidade, portanto, todos os métodos que usam 

tanques de captação apresentam a mesma eficiência.  

e) nos tanques de captação de água, a pressão 

aumenta com a profundidade, e uma vantagem do 

sistema de gotejamento, quando comparado com o de 

aspersão, é que a água aplicada ao solo não molha a 

folhagem.  

f) I.R. 

 

76 - (UFRGS/2014)    

Em 2013, a Fundação Estadual de Proteção ao Meio 

Ambiente (Fepam) proibiu a atividade de mineração de 

areia no Rio Jacuí. Posteriormente, liberou a extração 

somente a uma distância mínima de 60 metros das 

margens do rio, e o limite de 10 metros de profundidade. 

Disponível em: <http://zerohora.clicrbs.com.br/rs/ 

economia/noticia/2013/07/com-acordo-extracaode- 
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areia-no-rio-jacui-voltara-ao-normal-em-ate- 

30-dias-4199130.html>. Acesso em: 12 jul. 2013. 

 

Sobre os efeitos que a extração de areia em grandes 

proporções nos rios pode provocar, assinale com V 

(verdadeiro) ou F (falso) as afirmações abaixo. 

 

(   ) Diminuição de áreas de praias ao longo das 

margens. 

(   ) Aumento da diversidade e da biomassa da 

ictiofauna bentônica. 

(   ) Diminuição do número de espécies da vegetação 

ribeirinha. 

(   ) Aumento dos processos erosivos nas margens. 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, 

de cima para baixo, é 

 

a) V ς V ς F ς F. 

b) V ς F ς V ς V. 

c) V ς F ς F ς V. 

d) F ς F ς V ς F. 

e) F ς V ς V ς F. 

 

77 - (UEA AM/2014)    

Analise o esquema. 

 

 

(http://educar.sc.usp.br) 

 

O esquema representa o fenômeno responsável pelo 

desenvolvimento dos horizontes pedológicos. Esse 

fenômeno ocorre devido à atuação do 

 

a) intemperismo. 

b) metamorfismo. 

c) magmatismo. 

d) vulcanismo. 

e) tectonismo. 

 

78 - (UEA AM/2014)    

Atuam com o objetivo específico de promover a 

conectividade entre fragmentos de áreas naturais, pois 

ligam unidades de conservação e possibilitam entre elas 

o fluxo de genes e o movimento da biota, facilitando a 

dispersão de espécies e a recolonização de áreas 

degradadas, bem como a manutenção de populações que 

demandam para sua sobrevivência áreas com extensão 

maior do que aquelas das unidades individuais. Também 

visam mitigar os efeitos da fragmentação dos 

ecossistemas promovendo a ligação entre diferentes 

áreas, com o objetivo de proporcionar o deslocamento de 

animais, a dispersão de sementes e o aumento da 

cobertura vegetal. 

http://educar.sc.usp.br/
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(www.mma.gov.br. Adaptado.) 

 

Enquanto um instrumento de gestão territorial, o texto 

discorre sobre a prática preservacionista denominada 

 

a) hotspot. 

b) pousio. 

c) rotação de culturas. 

d) defeso. 

e) corredor ecológico. 

 

79 - (UNITAU SP/2014/Janeiro)    

A Mata Atlântica abrangia uma área equivalente a 

1.315.460 km2 e estendia-se, originalmente, ao longo de 

17 estados Brasileiros. Hoje restam pouco mais de 12% 

do que existia originalmente, e grande parte desse 

remanescente é formada por áreas fragmentadas de 

floresta. Essa situação isola a maior parte das espécies de 

animais, que não podem mais trocar genes com as 

populações de outras partes da floresta, ou mesmo 

ampliar a sua área para obtenção de alimento ou refúgio. 

(modificado de http://www.sosma.org.br/nossa-

causa/a- 

mata-atlantica, acessado em 06 de setembro de 2013). 

 

Uma possível solução para diminuir esse isolamento é a 

criação de unidades de preservação que possam conectar 

esses fragmentos. Essas unidades seriam: 

 

a) agrossistemas florestais. 

b) sistemas de matas ciliares. 

c) corredores de biodiversidade. 

d) áreas de proteção permanente. 

e) áreas de reflorestamento. 

 

80 - (UNITAU SP/2014/Janeiro)    

De acordo com o teólogo Leonardo Boff, o ser humano 

inaugurou uma nova era geológica, o antropoceno, era 

em que aparece como a grande ameaça à biosfera e como 

exterminador de sua própria civilização. Há muito que 

biólogos e cosmólogos advertem a humanidade de que 

nossa agressiva intervenção nos processos naturais está 

acelerando a sexta extinção em massa de espécies de 

seres vivos. 

(http://leonardoboff.wordpress.com/2012/02/26/como-

enfrentara- 

sexta-extincao-em-massa/. Acessado em 06 de 

setembro de 2013) 

 

Entre as atividades desenvolvidas pelo homem, aponte 

aquelas que trazem apenas efeitos negativos para o 

planeta: 

 

a) pesca predatória e desenvolvimento de células 

tronco. 

b) introdução de espécies exóticas e saneamento 

básico. 

c) poluição industrial e clonagem terapêutica. 

d) pecuária extensiva e agricultura orgânica. 

e) pesca predatória e poluição industrial. 

 

81 - (UEFS BA/2015/Janeiro)    

Embora as evidências demonstrem que o ser humano 

tenha evoluído a partir de primatas, a relação dele com a 

natureza não é mediada apenas pelos processos 

http://www.sosma.org.br/nossa-causa/a-mata-atlantica
http://www.sosma.org.br/nossa-causa/a-mata-atlantica
http://www.sosma.org.br/nossa-causa/a-mata-atlantica
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ecológicos como acontece com todas as outras espécies 

animais. Na história da humanidade, ele sempre 

enxergou a natureza como fonte inesgotável de recursos 

que pode ser modificada e explorada de qualquer modo 

e de acordo com a ótica de desenvolvimento. 

 

A análise dessas informações e com base nos 

conhecimentos dos ecossistemas e das relações dessas 

com a espécie humana, permitem concluir: 

 

a) O atual paradigma civilizatório humano é 

coerente com as leis de equilíbrio dos ecossistemas da 

biosfera onde vive. 

b) O equilíbrio ecológico é inerente à própria 

natureza dos ecossistemas, pois atua de forma 

independente das ações antrópicas da espécie humana 

no planeta. 

c) Os processos culturais e tecnológicos, 

desenvolvidos pela humanidade para sustentação da 

própria vida no planeta levam em consideração a 

manutenção da vida das demais espécies. 

d) A sociedade humana ocupa uma grande teia de 

múltiplas interrelações e possibilidades com a inclusão da 

natureza biótica e abiótica como suporte harmônico 

sustentável. 

e) A consciência individual e as ações coletivas 

frente à problemática, surgida com o desenvolvimento 

industrial e tecnológico, é desnecessária, pois o Planeta 

logo se recupera das agressões causadas pela exploração 

desenfreada dos recursos naturais. 

 

82 - (UFSCar SP/2015/1ª Fase)    

A figura mostra uma voçoroca localizada no alto da bacia 

do rio Araguaia, no estado de Goiás. 

 

 

(www.opopular.com.br) 

 

Trata-se de um grave impacto ambiental, responsável por 

sérios danos aos rios e às suas nascentes formadoras. 

O surgimento de uma voçoroca tem relação direta com 

 

a) o desmatamento da vegetação nativa, 

intensificando o assoreamento dos rios. 

b) a precipitação de chuvas ácidas em decorrência 

da utilização de agrotóxicos. 

c) a inversão térmica gerada pela concentração de 

poluentes na atmosfera. 

d) a mineração ilegal, tais como os garimpos de 

ouro e diamante, nas margens dos rios. 

e) a construção de açudes para a irrigação e o 

abastecimento de água para a população. 

 

83 - (UFRGS/2015)    

Em relação à produção e ao uso de fertilizantes sintéticos 

utilizados em lavouras, considere as seguintes 

afirmações. 

 

I. O fosfato de amônia é um ingrediente básico de 

fertilizantes, sendo o fósforo obtido principalmente a 

partir de rochas de fosfato de cálcio. 
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II. A água da chuva carrega fertilizantes para os 

cursos de água, provocando o aumento do volume de 

nutrientes e da população de plantas e de organismos 

que delas se alimentam, como os moluscos. 

III. O uso excessivo de fertilizantes para a produção 

de biocombustíveis pode contribuir mais para o 

aquecimento global do que o benefício trazido pela 

economia de combustíveis fósseis. 

 

Quais estão corretas? 

 

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas I e III. 

d) Apenas II e III. 

e) I, II e III. 

 

84 - (UEG GO/2015/Julho)    

Atualmente, vários agricultores utilizam-se da técnica de cultivar 
plantas em soluções aeradas em sais minerais quimicamente definidos, 
popularmente conhecida como hidroponia. Inicialmente, os 
agricultores viram na hidroponia um modo de cultivar plantas para o 
consumo humano, como alfaces, em locais onde o solo é pobre ou não 
disponível. Essa técnica no cultivo de determinadas espécies é 
vantajosa porque  

 
a) a planta cultivada não necessita da absorção de 
macronutrientes, como o Nitrogênio, e nem da utilização do processo 
de adubação orgânica.  
b) a planta cultivada não desenvolve o seu sistema radicular, 
uma vez que não há a necessidade de absorção de micronutrientes.  
c) promove o crescimento de plantas em áreas onde o patógeno 
e as pragas agrícolas estão ausentes e a colheita não é exposta aos 

herbicidas.  
d) promove o desenvolvimento de plantas sem aquecimento e 
iluminação, uma vez que nelas a realização da fotossíntese é 
esporádica.  

 

85 - (UNIMONTES MG/2015/Inverno)    

Leia o trecho de um artigo publicado na revista Science. 

(Texto adaptado). 

Pesquisadores fizeram uma intervenção num lago no 

estado de Wisconsin, EUA. Nesse lago, predominavam 

peixes pequenos que se alimentavam de pequenos 

invertebrados. Os pesquisadores então introduziram 

exemplares do peixe achigã, uma subespécie de black 

bass, um predador das espécies menores. Os peixes 

naturais do lago logo passaram a nadar mais nas margens, 

deixando que os pequenos invertebrados crescessem 

livremente no centro. O fitoplâncton que alimenta esses 

invertebrados logo começou a apresentar variações 

também. Em três anos, o ecossistema havia se 

transformado completamente por influência dos peixes 

predadores. 

 

Com base no exposto e nos conhecimentos associados, é 

CORRETO afirmar: 

 

a) A intervenção pode ser classificada como uma 

sucessão ecológica primária proposital, e seu objetivo 

seria testar a resistência de uma nova espécie de peixe 

em um ambiente desconhecido. 

b) A intervenção pode ser considerada um 

desequilíbrio ecológico proposital, cujo objetivo seria 

verificar sintomas de que a cadeia alimentar estava sendo 

alterada. 

c) Trata-se de um caso típico de interrupção de 

fluxo genético proposital, mediado pelo isolamento 

geográfico. 

d) A introdução de uma nova espécie de peixes foi 

uma tentativa de estimular a interação interespecífica 

harmônica, de modo a garantir o fluxo contínuo de 

energia nos diferentes níveis tróficos. 

 

86 - (UNIMONTES MG/2015/Inverno)    
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Um dos assuntos mais discutidos nos últimos meses foi a 

escassez de água em várias cidades de diferentes estados. 

Devido à gravidade da situação apresentada, o Estado de 

São Paulo e particularmente o Sistema Cantareira de 

Abastecimento de Água ocuparam considerável espaço 

nos telejornais, trazendo para muitos telespectadores 

termos até então desconhecidos e diferentes maneiras 

de analisar o mesmo problema. 

 

Acerca do assunto abordado, é CORRETO afirmar: 

 

a) O volume de água que se encontra mais ao fundo 

dos reservatórios, mas que não pode ser usado devido 

aos elevados níveis de contaminantes é chamado de 

volume morto. 

b) A preservação do nível do lençol freático se dá 

mediante o uso do chamado volume morto, daí o 

impedimento de seu uso por parte da população em 

geral. 

c) Em tempos de crise hídrica, o uso do volume 

morto destina-se prioritariamente à agricultura irrigada, 

portanto a população em geral não se beneficia 

diretamente desse volume. 

d) O chamado volume morto refere-se ao volume 

de água que se encontra mais ao fundo dos reservatórios, 

podendo ser usado somente com o auxílio de bombas de 

captação. 

 

87 - (ENEM/2009/2ª Aplicação)    

Muitas são as causas para a diminuição e a consequente 

extinção de diversas espécies vegetais e animais, entre as 

quais se destacam as provenientes da intervenção 

humana, tais como poluição, uso abusivo dos recursos 

naturais, expansão da fronteira agrícola, crescimento 

urbano-industrial. A cada ano, aproximadamente 17 

milhões de hectares de floresta tropical são desmatados. 

Estimativas sugerem que, se isso continuar, entre 5% e 

10% das espécies que habitam as florestas tropicais 

estarão extintas nos próximos 30 anos. Em razão de tais 

fatores, os países desenvolvidos, muitos dos quais já têm 

sua biodiversidade comprometida, têm voltado a sua 

atenção para o Brasil, em relação à sua política de 

conservação da biodiversidade.  

WWF. O que é biodiversidade? Disponível em:  

http://www.wwf.org.br/informacoes/questoes_ambient

ais/biodiversidade/.  

Acesso em: 06 dez. 2008 (adaptado). 

 

Considerando-se a importância da biodiversidade para a 

preservação da vida, é correto afirmar que  

 

a) a alarmante preocupação com a destruição da 

biodiversidade é improcedente, já que os ecossistemas 

tropicais têm capacidade de regeneração.  

b) uma possível alternativa à extinção de espécies 

nativas nos ambientes tropicais seria a introdução de 

espécies exóticas em substituição àquelas que foram 

extintas.  

c) a elevada diversidade das florestas tropicais, 

apesar das taxas de extinção estimadas, impede que os 

ecossistemas sejam afetados pelo desaparecimento de 

espécies animais.  

d) o consumo de produtos florestais nos países 

desenvolvidos exerce pouca pressão sobre a 

biodiversidade brasileira, devido ao maior nível de 

conscientização naqueles países.  

e) a cultura de florestas, tendo em vista dada a 

necessidade de preservação e manutenção da 

biodiversidade em nível global, seria uma forma de 

reduzir a pressão sobre a biodiversidade das florestas 

nativas. 

 

88 - (ENEM/2009/2ª Aplicação)    
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Atualmente, o comércio ilegal de vida silvestre, que inclui 

a fauna e seus produtos, movimenta de 10 a 20 bilhões 

de dólares por ano. É a terceira atividade ilícita do mundo, 

depois do tráfico de armas e de drogas. Países em 

desenvolvimento são os principais fornecedores de vida 

silvestre, com parte de suas populações sobrevivendo 

dessa atividade. O Brasil participa com cerca de 5% a 15% 

do total mundial, e a maioria dos animais silvestres 

comercializados ilegalmente é proveniente das regiões 

Norte, Nordeste e Centro-Oeste, sendo escoada para as 

regiões Sul e Sudeste pelas rodovias federais. Nos estados 

nordestinos, é comum a presença de pessoas, nas 

margens das rodovias, comercializando esses animais. Os 

principais pontos de destino são os estados do Rio de 

Janeiro e de São Paulo, onde são vendidos em feiras livres 

ou exportados por meio dos principais portos e 

aeroportos dessas regiões.  

Primeiro relatório nacional sobre o tráfico de fauna 

silvestre. Disponível em:  

www.renctas.org.br/pt/informese/renctas_brasil_detail.

asp?id=216.  

Acesso em: 26 ago. 2008. (adaptado). 

 

O texto permite afirmar-se que o comércio ilegal de vida 

silvestre  

 

a) se deve mais a fatores culturais do que a fatores 

econômicos.  

b) movimenta mais recursos financeiros que o 

tráfico de armas e o de drogas.  

c) constitui importante fonte de renda para os 

países em desenvolvimento.  

d) é pouco expressivo no Brasil, se comparado ao 

dos países em desenvolvimento.  

e) é exemplo da relação entre condições 

socioeconômicas e impactos ambientais. 

 

89 - (FCM MG/2015)    

COMO PRODUZIR MAIS COMIDA SEM AGREDIR O MEIO 

AMBIENTE: 

- Relatório indica estratégias para conseguir alimentar a 

crescente população mundial e proteger a natureza ao 

mesmo tempo. 

 

Aumentar a produção mundial de grãos sem, no entanto, 

impor ainda mais pressões sobre o meio ambiente que 

podem agravar problemas como mudanças climáticas, 

falta de água e poluição é outro desafio no atendimento 

de maior demanda provocada pelo crescimento 

populacional mundial. 

(O Globo, Caderno de Ciências, 18/07/2014) 

 

As pressões sobre o Meio Ambiente que podem agravar 

problemas destacados no texto poderiam ser evitadas 

através de estratégias abaixo citadas, EXCETO: 

 

a) Produzir mais alimentos apenas com as terras em 

uso atualmente, sem a necessidade de expandir a 

fronteira agrícola, derrubando florestas, através do uso 

de tecnologias que não são aplicadas em determinadas 

regiões do planeta. 

b) Aumentar a oportunidade de redução do 

desperdício de Fósforo e Nitrogênio aplicados nos 

cultivos via fertilizantes, visto que seu uso excede sua 

necessidade. O mesmo acontece com a água das 

irrigações. 

c) Desviar parte dos grãos usados na alimentação 

de animais para consumo humano, assim como diminuir 

o desperdício. Mais de 30% da comida produzida no 

mundo vai para o lixo. 
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d) Criar "fazendas submarinas" para a produção de 

peixes, já que 2/3 da superfície da Terra é formada de 

água. 

 

90 - (PUC MG/2015)    

Escassez de água: sinal dos tempos? 

A escassez da água é um fenômeno crescente no mundo 

e se faz necessária a urgente adoção de medidas de 

gestão para a recuperação dos ecossistemas naturais e o 

desenvolvimento de novos programas e políticas para a 

administração e distribuição igualitária e sustentável 

desse recurso. 

 

 

Fonte: Imagem e texto de: Escassez de água: sinal dos  

tempos? www.manuelzao.ufmg.br/.../noticias/escassez-

de-água-sinal-dos-tempos 

 

Falta de água em algumas cidades mineiras não é culpa 

exclusiva do clima e alerta para a necessidade de, 

EXCETO: 

 

a) priorizar o uso sustentável da água nos setores 

econômicos (agropecuária e indústria) e combater o 

desperdício no consumo doméstico. 

b) aumentar a área de plantio irrigado que mantém 

a umidade do solo e abastece os lençóis freáticos. 

c) monitorar continuamente o nível e a vazão para 

o abastecimento humano e a manutenção da biota 

aquática. 

d) manter a permeabilidade do solo, as nascentes, 

os córregos, as matas ciliares e as áreas de recarga. 

 

91 - (PUC MG/2015)    

Os corredores de habitats (ou corredores ecológicos) são 

faixas estreitas de habitat que facilitam o movimento de 

organismos entre fragmentos adjacentes, de forma geral, 

concebidos como uma alternativa plausível para diminuir 

os efeitos negativos da fragmentação e a degradação dos 

ecossistemas. 

 

Sobre os corredores de habitat, foram feitas as seguintes 

afirmações: 

 

I. Facilitam o fluxo de genes e o deslocamento da 

biota, promovendo a dispersão de espécies bem como a 

recolonização de áreas degradadas. 

II. Favorecem a deriva genética e a especiação 

geográfica de forma mais efetiva em fragmentos 

interligados do que nos isolados. 

III. Podem facilitar o movimento de predadores, 

competidores e patógenos entre os fragmentos de 

habitat em detrimento de espécies de interesse para a 

conservação. 

IV. Podem favorecer imigrações promovendo uma 

maior riqueza de espécies e variabilidade genética em 

fragmentos que recebem os imigrantes. 

V. 9Ƴ ŎƻǊǊŜŘƻǊŜǎ ǉǳŜ ǎŜƎǳŜƳ ŎǳǊǎƻǎ ŘΩłƎǳŀΣ 

podem contribuir para a manutenção da qualidade de 

água e a redução da erosão. 

 

http://www.manuelzao.ufmg.br/.../noticias/escassez-de-água-sinal-dos-tempos
http://www.manuelzao.ufmg.br/.../noticias/escassez-de-água-sinal-dos-tempos
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São afirmações CORRETAS: 

 

a) I, III, IV e V. 

b) I, II, IV e V. 

c) II, III e V, apenas. 

d) I, II, III e IV. 

 

92 - (ENEM/2014/3ª Aplicação)    

Adubação verde, uma das maneiras de cultivar e tratar 

bem o solo, é uma técnica agrícola que consiste no cultivo 

de espécies de plantas com elevado potencial de 

produção de massa vegetal, semeadas em rotação, 

sucessão e até em consórcio com culturas de interesse 

económico. No cultivo em rotação, o adubo verde pode 

ser incorporado ao solo após a roçada para posterior 

plantio da cultura de interesse económico, ou mantido 

em cobertura sobre a superfície do terreno, fazendo-se o 

plantio direto da cultura na palhada. 

SILVA, A.C.F. Adubação verde e o manejo de cobertura 

do solo. Jornal Vanguarda, 15 abr 2010. 

Acesso em:www.jvanguarda.com.br (adaptado). 

 

A técnica de adubação verde é vantajosa por 

 

a) permitir correção química refinada do solo. 

b) liberar gradualmente sais minerais diversos. 

c) viabilizar uma adubação rápida em regiões frias. 

d) permitir o arraste da massa vegetal, evitando 

excesso. 

e) limitar a respiração do solo, diminuindo 

nematoides indesejados. 

 

93 - (ENEM/2014/3ª Aplicação)    

Os impactos da construção de represas são relativamente 

bem documentados para muitas bacias hidrográficas. 

Estes impactos estão relacionados ao tamanho, volume, 

tempo de retenção de água do reservatório, localização 

geográfica e posição no trajeto do rio. 

 

As alterações na região produzem efeitos e impactos, tais 

como 

 

a) elevação da taxa de reprodução dos peixes da 

região pelo aumento da área inundada. 

b) diminuição da quantidade de CO2 na atmosfera 

pela formação do reservatório. 

c) maior incidência de doenças endêmicas 

transmitidas por mosquitos da região. 

d) alteração dos níveis de precipitação pela 

ampliação do lençol freático. 

e) aumento na quantidade de água no ciclo 

hidrográfico da bacia atingida. 

 

94 - (UFPR/2016)    

Extinção primária é o desaparecimento de uma espécie 

decorrente de impactos ambientais causados por ações 

humanas. A extinção primária de uma espécie pode ter 

como consequência a extinção de outra espécie. Nesse 

caso, fala-se em extinção secundária. A probabilidade de 

ocorrer extinção secundária vai depender de diversos 

fatores, entre os quais as características da espécie em 

risco e da sua interação com a primeira espécie extinta. 

Assinale a alternativa que reúne características que levam 

a uma maior probabilidade de ocorrer extinção 

secundária: 
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95 - (UFSC/2016)    

QUEDE ÁGUA?  

[...]  

Os rios voadores1
 
da Hileia  

mal desaguam por aqui,  

e seca pouco a pouco  

em cada veia o Aquífero Guarani.  

Assim, do São Francisco a San Francisco,  

um quadro aterra a terra:  

por água, por um córrego, um chuvisco,  

nações entrarão em guerra.  

[...]  

O lucro a curto prazo,  

o corte raso, o agrotoxiconegócio;  

a grana a qualquer preço,  

o petrogaso-carbocombustível fóssil.  

O esgoto de carbono a céu aberto  

na atmosfera, no alto;  

o rio enterrado e encoberto  

por cimento e por asfalto.  

[...]  

Quede2
 
água? Quede água?  

Agora é encararmos o destino  

e salvarmos o que resta;  

é aprendermos com o nordestino  

que pra seca se adestra;  

e termos como guias os indígenas,  

e determos o desmate,  

e não agirmos que nem alienígenas  

no nosso próprio hábitat.  

[...]  

 

1wƛƻǎ ǾƻŀŘƻǊŜǎΥ ŎǳǊǎƻ ŘŜ ǾŀǇƻǊ ŘΩłƎǳŀ ǉǳŜ ŎƛǊŎǳƭŀ ǇŜƭŀ 

atmosfera; 2Quede: expressão antiga para interrogar 

onde está algo.  

PIMENTEL, Lenine Macedo; RENNÓ, Carlos. Quede 

água?  

In: PIMENTEL, Lenine Macedo. Carbono.  

Manaus: Universal Music, 2015. CD. Faixa 6. [Adaptado].  

 

Sobre os temas de ecologia relacionados à letra da música 

άvǳŜŘŜ łƎǳŀΚέΣ Ş /hww9¢h ŀŦƛǊƳŀǊ ǉǳŜΥ 

 

01. a mata ciliar é uma proteção natural contra o 

assoreamento. 

02. o Aquífero Guarani não possui o risco de ser 

contaminado pelos agrotóxicos por ser um lençol 

freático. 

04. o desmatamento, ao reduzir a formação dos rios 

voadores, pode provocar a diminuição do volume de 

chuva em regiões distantes daquelas em que os rios 

voadores se formam. 

08. a queima dos combustíveis fósseis libera diversos 

gases tóxicos na atmosfera, entre eles o monóxido de 

carbono, que, quando inspirado, pode se associar 




